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Въведение 
В  настоящото  експресно  проучване  на 
Евробарометър  се  прави  преглед  на 
становището  на  младите  хора  относно 
Европейския съюз (ЕС) и неговото бъдеще и 
се  проучва  тяхната  перспектива  за 
демокрацията  в  ЕС.  В  него  се  разглеждат 
ключови  теми,  като  например:  1)  силни 
страни  и  предизвикателства  пред  ЕС,  2) 
приоритетни  области  за  ЕС,  3)  ценности, 
които  най-добре  представляват  ЕС,  4) 
бъдещето  на  ЕС,  (5)  състоянието  на 
демокрацията  в  ЕС,  (6)  заплахите  за 
демокрацията в ЕС и (7) инвестициите на ЕС 
в подкрепа на младите хора. 

От  името  на  Европейската  комисия 
Генерална дирекция „Комуникация“ проведе 
интервю с представителна извадка от млади 
граждани на ЕС (на възраст между 16 и 30 
години)  във  всяка  от  27-те  държави  — 
членки  на  ЕС.  Между  11  и  20  февруари 
2025 г.  бяха  проведени  25933  интервюта 
чрез компютърно подпомагано уеб интервю 
(CAWI), като бяха използвани онлайн панели 
на Ipsos и тяхната партньорска мрежа. 

Бележки 

Резултатите от проучването са обект на 
допустими отклонения в извадката, 
което означава, че не всички очевидни 
разлики между държавите, социално- 
демографските групи и във времето 
могат да бъдат статистически значими. 
По този начин само разлики, които са 
статистически значими (при ниво на 
увереност от 5 %) — т.е. когато може 
да бъде разумно сигурно, че е малко 
вероятно те да са настъпили случайно 
— са подчертани в текста. 

Данните от проучванията се претеглят, за да 
се отразят пределните разпределения 
на населението по възраст, пол и 
географски регион, като се използва 
претегляне след стратификацията. ЕС-
27 е претеглен в зависимост от 
числеността на населението на възраст 
16—30 години във всяка държава. 

Процентитена отговор надвишават 100 %, 
ако въпросът позволява на 
респондентите да изберат няколко 
отговора. 

В този доклад държавите са посочени в 
официалното им съкращение. 
Съкращенията, използвани в 
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БЪДЕ
ТЕ

Белгия FR Франция NL Нидерландия

BG България HR Хърватия НА Австрия

CZ Чехия ТО Италия PL Полша

DK Дания КИПЪР Република Кипър * PT Португалия

DE Германия LV Латвия RO Румъния

EE Естония LT Литва SI Словения

IE Ирландия ЛУ Люксембург SK Словакия

ЕЛ Гърция HU Унгария FI Финландия

ES Испания MT Малта SE Швеция

* Кипър като цяло е една от 27-те държави членки на ЕС. По практически причини 
интервютата се провеждат само в частта от страната, контролирана от правителството 
на Република Кипър.
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настоящия доклад, са посочени по-
долу. 
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Основни констатации
Силни страни, предизвикателства и 
приоритети на ЕС 

Младите хора определят свободата на 
движение в ЕС (32 %) и добрите 
отношения и солидарността между 
държавите членки на ЕС (28 %) като 
основни силни страни на ЕС. Други 
важни предимства на ЕС, избрани от 
повече от един на всеки петима млади 
хора, са: ангажираността на ЕС с 
демокрацията и основните ценности 
(25 %), търговската сила и 
конкурентоспособността на ЕС (23 %), 
жизнения стандарт на гражданите на 
ЕС (23 %), ангажимента на ЕС за 
опазване на климата и околната среда 
(22 %) и позицията на ЕС в света 
(22 %). 

На въпроса за предизвикателствата, пред 
които е изправен ЕС, двете най-често 
споменавани от младите хора 
предизвикателства са конфликтите, 
нестабилността и подкопаването на 
демократичните ценности в света 
(32 %) и разходите за живот (32 %). Те 
са последвани от незаконната 
миграция (29 %), тероризма и 
организираната престъпност (29 %), 
екологичните въпроси и изменението 
на климата (28 %) и неравенствата 
(социални, икономически) (26 %). 

На въпрос за областите, които ЕС следва да 
разгледа като приоритет, сигурността и 
отбраната са на първо място, избрани 
от 31 % от респондентите. Следват 
околната среда и изменението на 
климата (27 %), общественото здраве 
(27 %), незаконната миграция (26 %), 
работните места и социалното 
равенство (26 %), икономиката и 
публичните финанси (24 %) и 
образованието и обучението (23 %), 
всеки избран от приблизително една 
четвърт от младите хора. 

Ценности и принципи, които най-добре 
представляват ЕС 

В списъка с десет ценности и принципи най-
голям дял от младите хора избират 
мира и стабилността (30 %), а 
демокрацията, принципите на 
правовата държава и правосъдието 
(29 %) като най-добрите представители 
на ЕС. Те са последвани от зачитане на 
правата на човека (26 %), солидарност 
между държавите от ЕС (26 %), 
икономическо сътрудничество и 
просперитет (24 %) и културно 
многообразие (23 %). 

Въздействието на ЕС върху обществото и 
на лично равнище 

Шест от всеки десет млади хора смятат, че 
ЕС оказва положително въздействие 
върху обществото, в което живеят, като 
19 % считат, че въздействието е „много 
положително„, а 41 % — „доста 
положително“. За разлика от това 
около един на всеки десет счита, че 
въздействието на ЕС е „сравнително 
отрицателно„(8 %) или „много 
отрицателно“ (3 %). Малко над една 
четвърт от младите хора (27 %) считат, 
че въздействието на ЕС е неутрално. 

На въпроса какво означава да бъдеш част от 
ЕС лично за тях, свободата да пътуваш 
и да проучваш други държави от ЕС 
(39 %) е най-подбраната реакция. Това 
е последвано от достъп до програми и 
подкрепа за младите хора (напр. 
„Еразъм+“, DiscoverEU, Европейския 
корпус за солидарност, EURES и др.) 
(30 %) и възможности за работа, 
обучение и обучение в целия ЕС 
(28 %). 

Възприятия за бъдещето 

На равнище ЕС около шест от всеки десет 
млади хора (61 %) са оптимисти за 
бъдещето на ЕС, като 15 % отговарят, 
че са „много оптимистични„, а 46 % са 
„по-скоро оптимистични“. По-малко 
респонденти съобщават, че са 
песимистични относно бъдещето на 
ЕС: 7 % са „много песимистични„и 24 % 
„по-скоро песимистични“. 
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Най-голямата промяна, която младите хора 
биха искали най-много да видят в ЕС 
до края на 2030 г., е подобряването на 
възможностите за работа и 
икономическата стабилност (34 %), 
последвано от по-силна роля на ЕС за 
насърчаване на световния мир и 
сигурност (28 %) и по-силни действия в 
областта на климата и опазване на 
околната среда (26 %). 

Най-голямото безпокойство за бъдещето, 
което се очертава сред младите хора в 
целия ЕС, е цената на живота (41 %), 
следвана от мира и глобалната 
стабилност (30 %), икономическата 
стабилност (27 %), изменението на 
климата и околната среда (26 %). 

Демокрацията в ЕС 

Над половината от младите хора са доволни 
от начина, по който функционира 
демокрацията в тяхната страна, като 
17 % са „много доволни„, а 42 % — „по-
скоро удовлетворени“. На въпроса за 
степента им на удовлетвореност от 
начина, по който функционира 
демокрацията в ЕС, близо две трети от 
младите хора посочват, че са 
удовлетворени (15 % са „много 
доволни„и 50 % „по-скоро 
удовлетворени“). 

Когато се иска да се изберат най-важните 
принципи на демокрацията, зачитането 
на правата на човека се очертава като 
най-важният принцип (38 %), следван 
от свободата на изразяване на мнение, 
включително чрез демонстриране 
(33 %), както и равенство и 
недискриминация (27 %). По три 
принципа всеки от тях се счита за 
важен от 23 % от младите хора: 
правото на неприкосновеност на 
личния живот и защита на данните, 
правото на кандидатиране и гласуване 
на свободни избори, както и 
върховенството на закона, потвърдено 
от независима съдебна система. 

Когато се иска да се изберат най-сериозните 
заплахи за демокрацията в ЕС, най-
често се избират невярна и/или 

подвеждаща информация, 
разпространяваща се онлайн и офлайн 
(34 %), както и икономическа 
несигурност и неравенство (32 %). Тези 
заплахи са последвани от понижени 
равнища на толерантност и уважение в 
обществата (27 %), липса на доверие в 
институциите (24 %) и ниска 
ангажираност на гражданите с 
вземането на политически решения 
(23 %). 

Влияние върху вземането на решения и 
интереса към политиката 

Когато бъдат помолени да изберат кои от тях 
считат за най-ефективни, за да се 
гарантира, че гласът им се чува от 
лицата, отговорни за вземането на 
решения на равнището на ЕС, най-
големият дял на младите хора в ЕС 
(44 %) посочват, че гласуват на 
(европейски или национални) избори. 
На второ място, макар и от разстояние, 
се присъединява към демонстрация 
или отива на стачка, избрана от 23 % 
от респондентите в целия ЕС. 

Повече внимание от страна на политиците 
върху проблемите, пред които са 
изправени младите хора, и повече 
възможности за младите хора да се 
ангажират пряко с политиците 
(например чрез дискусионни групи с 
млади хора и политици) се очертават 
като най-важните два избора, когато 
младите хора бъдат запитани какво би 
увеличило интереса им към 
политиката, и двете избрани от 37 % от 
респондентите. 

Мнения относно инвестициите на ЕС в 
подкрепа на младите хора 

На въпроса в кои области ЕС следва да 
инвестира повече ресурси в подкрепа 
на младите хора, най-голям дял от 
младите хора споменават жилищата на 
достъпни цени и разходите за живот 
(38 %). Образованието и обучението, 
развитието на уменията (29 %), 
психичното здраве и благосъстоянието 
(28 %), достъпът до здравеопазване и 
здравеопазване (27 %) и младежката 

8



Експресно проучване на Евробарометър 556 предизвикателства и приоритети на ЕС: 
Мнения на младите хора 

заетост (27 %) се избират като области 
за инвестиции на ЕС от повече от една 
четвърт от респондентите. 
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1. Силни страни, предизвикателства и приоритети на 
ЕС 
В този  раздел  се  разглеждат  възприятията 
на младите хора относно силните страни на 
ЕС,  основните  предизвикателства,  пред 
които е изправен ЕС, и областите,  в  които 
ЕС следва да даде приоритет. 

1.1. Възприятия за силата на ЕС 
На младите хора беше представен списък с 
десет потенциални силни страни на ЕС. От 
този  списък  свободата  на  движение  в  ЕС 
(32 %)  и  добрите  отношения  и 
солидарността между държавите членки на 
ЕС  (28 %)  се  избират  от  най-големите 
дялове на младите хора като основни силни 
страни на ЕС. 

Други важни предимства на ЕС, избрани от 
повече от един на всеки петима млади хора, 
са: ангажираността на ЕС с демокрацията и 
основните ценности (25 %), търговската сила 
и  конкурентоспособността  на  ЕС  (23 %), 
жизнения  стандарт  на  гражданите  на  ЕС 
(23 %),  ангажимента на ЕС за опазване на 
климата  и  околната  среда  (22 %)  и 
позицията на ЕС в света (22 %). 

По-малките дялове избират инвестициите на 
ЕС в регионите, селското стопанство и други 

области  (17 %),  капацитета  на  ЕС  за 
създаване  на  работни  места  (16 %)  и 
иновациите и  научните изследвания на ЕС 
(16 %). 
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32 %Свободата на движение в ЕС

28 %

25 %Ангажиментът на ЕС към демокрацията и основните ценности

23 %Търговска сила и конкурентоспособност на ЕС

23 %Стандарт на живот на гражданите на ЕС

22 %

22 %Позицията на ЕС в света

17 %Инвестициите на ЕС в регионите, селското стопанство и други области

16 %Капацитетът на ЕС за създаване на работни места

16 %Иновации и научни изследвания в ЕС

4 %Нито едно от горните

4 %

Според Вас кои от изброените по-долу според Вас са основните силни страни 
на ЕС? Моля, изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Добрите отношения и солидарността между 
държавите членки на ЕС

Ангажиментът на ЕС за опазване на 
климата и околната среда

(%,ЕС-27) База:n=25 933 — Всички респонденти

Не знам
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Резултати за отделните държави 

Делът  на  младите  хора,  които  избират 
свободата  на  движение  в  ЕС  като  важна 
сила на  ЕС,  варира от  15 % в  Австрия до 
54 %  в  Чехия.  В  17  държави  членки  тази 
сила е най-подбраната. 

В шест държави членки най-цитираната сила 
на  ЕС  са  добрите  отношения  и 
солидарността между държавите членки на 
ЕС.  Около  една  трета  от  младите  хора  в 
Чехия  (35 %),  както  и  в  Естония  и  Малта 
(33 %) споменават тази сила, за разлика от 
18 % от младите хора в Унгария. 

Най-високият  дял  на  младите  хора,  които 
смятат,  че една от основните силни страни 
на  ЕС  е  ангажиментът  на  ЕС  към 
демокрацията  и  основните  ценности,  се 
наблюдава във Финландия (33 %), Германия 
(32 %) и Португалия (31 %),  както и Кипър, 
Естония и Литва (всички 30 %), докато най-
нисък дял се наблюдава в Полша (13 %). 

Дяловете, които избират стандарта на живот 
на  гражданите  на  ЕС като  сила на  ЕС,  са 
най-високи  в  Словения  (30 %),  както  и  в 
Австрия,  Германия и  Полша (всички  29 %). 
Обратно, Унгария се намира в долния край 
на  класацията  за  страната,  като  13 %  от 
респондентите  избират  тази  сила;  подобен 
малък дял се наблюдава и в Италия (15 %). 

Около трима от  всеки  десет  млади хора в 
Дания (31 %) и Финландия (28 %) смятат, че 
една  от  основните  силни  страни  на  ЕС  е 
ангажиментът на ЕС за опазване на климата 
и  околната  среда.  Респондентите  в  Полша 
(15 %),  от  друга  страна,  са  най-малко 
склонни да споменат тази сила. 

Във  всички  държави  членки  по-малко  от 
30 %  от  младите  хора  посочват  следните 
основни предимства на ЕС: 

Търговската сила и конкурентоспособността 
на ЕС (от 16 % в Швеция до 28 % в 
Дания) 

Позицията на ЕС в света (от 14 % в 
Люксембург до 26 % във Франция) 

Инвестиции на ЕС в региони, селско 
стопанство и други области (от 11 % в 

Германия и Швеция до 28 % в Естония 
и Румъния) 

Капацитетът на ЕС за създаване на работни 
места (от 8 % в Чехия до 27 % в 
Румъния) Иновации и научни 
изследвания в ЕС (от 12 % в Гърция до 
21 % в Италия). 
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Социално-демографски съображения 

12

Според Вас кои от изброените по-долу според Вас са основните силни страни на ЕС? Моля, 
изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Свободата 
на 

движение 
в ЕС 

Добрите 
отношения 

и 
солидарно
стта между 
държавите 
членки на 

ЕС 

Ангажимен
тът на ЕС 

към 
демокраци

ята и 
основните 
ценности 

Търговска 
сила и 

конкуренто
способност 

на ЕС 

Стандарт 
на живот 

на 
гражданит
е на ЕС 

Ангажимен
тът на ЕС 

за 
опазване 

на климата 
и околната 

среда 

Позицията 
на ЕС в 
света 

Инвестици
ите на ЕС 

в 
регионите, 
селското 

стопанство 
и други 

области 

Капацитет
ът на ЕС 

за 
създаване 
на работни 

места 

Иновации 
и научни 

изследван
ия в ЕС

ЕС-
27

32 28 25 23 23 22 22 17 16 16

БЪД
ЕТЕ

27 29 25 22 20 26 16 26 18 14

BG 25 27 18 18 22 22 15 25 19 17

CZ 54 35 23 20 26 19 21 19 8 13

DK 27 27 29 28 24 31 23 20 13 15

DE 18 32 32 24 29 22 21 11 18 14

EE 47 33 30 27 23 20 18 28 12 19

IE 22 32 26 26 21 24 16 27 15 14

ЕЛ 37 29 26 21 19 23 17 25 20 12

ES 33 26 23 22 28 23 21 15 15 20

FR 41 27 19 25 19 19 26 15 12 16

HR 37 28 18 24 26 20 22 27 23 18

ТО 35 28 28 24 15 24 24 13 11 21

КИП
ЪР

37 31 30 22 25 27 14 25 23 13

LV 42 30 23 25 23 22 22 22 16 16

LT 35 27 30 21 22 25 22 23 19 18

ЛУ 30 24 28 18 24 23 14 23 17 17

HU 22 18 27 19 13 22 16 22 18 17

MT 21 33 28 25 20 27 17 25 17 14

NL 28 24 25 25 24 25 25 22 16 13

НА 15 30 26 22 29 25 15 18 25 16

PL 47 26 13 20 29 15 23 20 19 14

PT 28 30 31 23 26 23 23 17 19 18

RO 26 29 25 25 22 21 17 28 27 16

SI 43 28 21 23 30 22 19 20 21 17

SK 33 26 22 18 22 17 18 23 20 15

FI 36 27 33 19 23 28 21 21 14 13

SE 43 27 27 16 22 22 23 11 15 15

Отговорите „Никой от горните„и „Не знам“ не са показани. 

(%) База: N=25 933 — Всички респонденти
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Младите мъже са по-склонни от младите 
жени да посочат като основни силни страни 
на ЕС търговската сила и 
конкурентоспособността на ЕС (25 % спрямо 
21 %) и инвестициите на ЕС в регионите, 
селското стопанство и други области (19 % 
спрямо 15 %). Обратно, младите жени са 
малко по-склонни от младите мъже да 
изберат следните силни страни: свободата 
на движение в ЕС (33 % спрямо 31 %), 
добрите отношения и солидарността между 
държавите — членки на ЕС (29 % спрямо 
27 %), ангажимента на ЕС към демокрацията 
и основните ценности (26 % спрямо 24 %) и 
ангажимента на ЕС за опазване на климата и 
околната среда (23 % спрямо 21 %). 

Някои разлики могат да бъдат отбелязани и 
между различните възрастови категории. 
Респондентите на възраст между 25 и 30 
години са по-склонни от по-младите 
респонденти да споменат свободата на 
движение в ЕС (35 % спрямо 30 %), но е по-
малко вероятно да изберат инвестициите на 
ЕС в регионите, селското стопанство и други 
области (16 % спрямо 18 %). От друга 
страна, респондентите на възраст между 16 
и 18 години са по-склонни от по-възрастните 
респонденти да споменат капацитета на ЕС 
за създаване на работни места (19 % спрямо 
15 %—16 %). 

Младите хора, живеещи в селските райони, 
показват по-слаба тенденция да избират 
свободата на движение в ЕС (30 % спрямо 
33 %) и ангажимента на ЕС за опазване на 
климата и околната среда (19 % спрямо 
23 %) като силни страни на ЕС в сравнение с 
тези, които живеят на по-градски места. 

Младите хора, които понастоящем са 
завършили средно образование или по-
високо, е по-вероятно от тези, които 
понастоящем са в средно образование или 
по-ниско, да споменат свободата на 
движение в ЕС (34 % спрямо 27 %), 
ангажимента на ЕС към демокрацията и 
основните ценности (27 % спрямо 22 %), 
търговската сила и конкурентоспособността 
на ЕС (27 % спрямо 22 %) и жизнения 
стандарт на гражданите на ЕС (26 % спрямо 

22 %) като основни силни страни на ЕС. По 
подобен начин дяловете на младите хора, 
които показват, че свободата на движение в 
ЕС, ангажиментът на ЕС към демокрацията 
и основните ценности, както и търговската 
мощ и конкурентоспособността на ЕС са 
силни страни на ЕС, са по-високи сред 
респондентите, които са получили степен на 
образование след завършено средно 
образование или по-висока в сравнение с 
тези със завършено средно образование или 
по-ниска степен.
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1.2. Становища относно 
настоящите основни 
предизвикателства пред ЕС 
Респондентите  бяха  запитани  и  за 
предизвикателствата, пред които е изправен 
ЕС. Двете предизвикателства, посочени най-
много  от  младите  хора  в  целия  ЕС,  са 
конфликтите,  нестабилността  и 
подкопаването на демократичните ценности 
в света (32 %) и разходите за живот (32 %). 
Те са последвани от незаконната миграция 
(29 %),  тероризма  и  организираната 
престъпност (29 %), екологичните въпроси и 
изменението  на  климата  (28 %)  и 
неравенствата  (социални,  икономически) 
(26 %). 

По-малко  млади  хора  посочват 
дезинформацията  и  манипулирането  на 
информацията  (21 %),  въздействието  на 
цифровите  технологии  върху  обществото 
(15 %) или нелоялната конкуренция от други 
държави  (15 %)  като  основни 
предизвикателства,  пред  които  е  изправен 
ЕС;  12 %  от  младите  хора  избират 
намаляваща конкурентоспособност.

14

32 %Противоречия, нестабилност и ерозия на демократичните ценности в света

32 %Разходите за живот

29 %Незаконна миграция

29 %Тероризъм и организирана престъпност

28 %Екологични въпроси и изменение на климата

26 %Неравенства (социални, икономически)

21 %Дезинформация и манипулиране на информация

15 %Въздействие на цифровите технологии върху обществото

15 %Нелоялна конкуренция от други държави

12 %Намаляване на конкурентоспособността

1 %Нито едно от горните

3 %Не знам

Q6 Кои от следните според Вас са настоящите основни предизвикателства, пред 
които е изправен ЕС? Моля, изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО 
ОТГОВОРИ]

(%,ЕС-27) База:n=25 933 — Всички респонденти
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Резултати за отделните държави 

В  13  държави  членки  конфликтите, 
нестабилността  и  подкопаването  на 
демократичните  ценности  в  света  са  най-
високото  предизвикателство.  Около 
четирима  на  всеки  десет  млади  хора  във 
Финландия (46 %),  Дания и  Литва (и  двете 
40 %) и Естония (39 %) споменават това, за 
разлика от малко над една четвърт в Малта 
и Португалия (по 27 %). 

Най-големият  дял  на  младите  хора  в 
Естония  (42 %),  Франция  (36 %),  Гърция 
(32 %)  и  Ирландия  (29 %)  посочват 
разходите за живот като предизвикателство, 
пред  което  е  изправен  ЕС.  Това 
предизвикателство  се  нарежда  на  първо 
място  и  в  Италия  (38 %),  Полша  (35 %), 
както  и  в  Хърватия,  Латвия  и  Словения 
(всички 34 %).  Не повече от  един на всеки 
петима  млади  хора  обаче  споменава  това 
предизвикателство в Люксембург (19 %) и в 
Дания (20 %). 

Незаконната  миграция  е  на  първо  място  в 
Чехия  (44 %),  Полша  и  Словения  (и  двете 
37 %),  Хърватия  и  Португалия  (и  двете 
35 %), както и Испания (34 %). В останалите 
държави  делът  на  респондентите,  избрали 
това предизвикателство, варира между 13 % 
във Финландия и 33 % в Кипър. 

В  Швеция  (48 %)  и  Германия  (37 %), 
тероризмът  и  организираната  престъпност 
са най-често споменаваното от младите хора 
предизвикателство.  Във  всички  останали 
държави членки не повече от една трета от 
младите  хора  избират  това 
предизвикателство, като делът им варира от 
19 % в Унгария до 33 % в Австрия. 

Респондентите  в  Италия  (40 %)  са  най-
склонни да споменат екологичните проблеми 
и  изменението  на  климата.  Тези 
предизвикателства  се  нареждат  на  високо 
място  и  в  Нидерландия  (34 %)  и  Чехия 
(32 %),  за  разлика  от  България,  Хърватия, 
Унгария, Латвия и Люксембург, където 22 % 
от  младите  хора  избират  това 
предизвикателство. 

Делът  на  респондентите,  които  избират 
неравенствата  (социални,  икономически) 
като едно от  основните предизвикателства, 
пред  които  е  изправен  ЕС,  варира  между 
14 % в Малта и 37 % в Италия. 

Във  всички  държави  членки  оставащите 
предизвикателства, изброени в проучването, 
се посочват от не повече от трима от всеки 
десет респонденти: 

Дезинформация и манипулиране на 
информацията (от 17 % в Италия до 
31 % в Чехия) 

Въздействие на цифровите технологии 
върху обществото (от 11 % в Германия 
до 27 % в Малта) 

Нечестна конкуренция от други държави (от 
8 % в Чехия до 23 % в Ирландия)

Намаляване на конкурентоспособността (от 
9 % в Полша и Испания до 18 % в 
Естония). 
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Q6 Кое от следните според Вас са настоящите предизвикателства, пред които е изправен 
ЕС? Моля, изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ] 

Конфликт
и, 
нестабил
ност и 
подкопав
ане на 
демократ
ичните 
ценности 

Разходит
е за 
живот 

Незаконн
а 
миграция 

Тероризъ
м и 
организир
ана 
престъпн
ост 

Екологич
ни 
въпроси и 
изменени
е на 
климата 

Неравенс
тва 
(социалн
и, 
икономич
ески) 

Дезинфо
рмация и 
манипули
ране на 
информа
ция 

Въздейст
вие на 
цифровит
е 
технологи
и върху 
общество
то 

Нелоялна 
конкурен
ция от 
други 
държави 

Намаляв
ане на 
конкурент
оспособн
остта

ЕС-27 32 32 29 29 28 26 21 15 15 12

БЪДЕ
ТЕ

36 22 19 31 27 23 20 18 18 11

BG 28 24 20 20 22 21 27 17 16 16

CZ 31 23 44 28 32 18 31 14 8 15

DK 40 20 21 31 27 18 23 22 15 14

DE 35 32 31 37 27 24 22 11 13 12

EE 39 42 23 23 26 26 25 16 14 18

IE 28 29 19 20 28 17 24 24 23 14

ЕЛ 30 32 27 26 23 27 22 16 21 11

ES 33 31 34 25 26 31 22 13 18 9

FR 31 36 30 27 28 29 19 12 17 13

HR 28 34 35 24 22 32 23 21 20 12

ТО 28 38 31 20 40 37 17 13 12 14

КИПЪ
Р

35 30 33 29 25 28 28 17 20 13

LV 36 34 23 21 22 26 29 18 22 15

LT 40 28 26 28 25 18 30 22 15 12

ЛУ 34 19 23 28 22 23 20 22 18 12

HU 33 24 16 19 22 22 22 18 19 13

MT 27 22 23 24 25 14 26 27 22 13

NL 35 25 21 30 34 18 20 17 15 11

НА 35 27 25 33 23 24 21 16 18 12

PL 30 35 37 32 23 21 19 16 14 9

PT 27 33 35 27 26 30 20 19 15 11

RO 31 25 20 26 25 23 30 25 15 12

SI 34 34 37 26 25 21 25 15 19 15

SK 34 24 22 20 25 21 30 19 18 10

FI 46 26 13 29 29 26 20 18 16 13

SE 35 32 21 48 30 19 18 12 10 10

Отговорите „Никой от горните„и „Не знам“ не са показани. 

(%) База: N=25 933 — Всички респонденти 
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Социално-икономически съображения 

На  въпроса  за  настоящите  основни 
предизвикателства пред ЕС младите жени са 
по-склонни от младите мъже да се позовават 
на конфликти,  нестабилност и  подкопаване 
на демократичните ценности в  света (34 % 
спрямо  31 %),  разходите  за  живот  (33 % 
спрямо  30 %),  екологичните  въпроси  и 
изменението на климата (31 % спрямо 26 %) 
и  неравенствата  (социални,  икономически) 
(28 % спрямо 24 %). Обратно, младите мъже 
са по-склонни от младите жени да споменат 
незаконната  миграция  (32 %  спрямо  26 %), 
нелоялната  конкуренция  от  други  държави 
(16 %  спрямо  14 %)  и  намаляващата 
конкурентоспособност (14 % спрямо 9 %). 

Респондентите  на  възраст  между  16  и  18 
години е по-малко вероятно в  сравнение с 
по-възрастните  респонденти  да  посочат 
предизвикателства,  като  например 
разходите  за  живот  (29 %  спрямо  32 %)  и 
незаконната миграция (26 % спрямо 29 %—
31 %).  От  друга  страна,  респондентите  на 
възраст между 25 и 30 години са по-склонни 
да  споменат  конфликти,  нестабилност  и 
подкопаване на демократичните ценности в 
света (34 % спрямо 31 %) и дезинформация 
и  манипулиране  на  информация  (23 % 
спрямо 20 %). 

Респондентите, живеещи в селските райони, 
имат  по-слаба  тенденция,  отколкото 
респондентите, живеещи в малки, средни и 
големи  градове,  да  отговорят,  че 
конфликтите,  нестабилността  и 
подкопаването на демократичните ценности 
в  света  (29 %  спрямо  33 %—34 %)  и 
екологичните  въпроси  и  изменението  на 
климата (26 % спрямо 28 %—31 %) са важни 
предизвикателства,  пред  които  е  изправен 
ЕС. 

Възприятията за предизвикателствата, пред 
които е изправен ЕС, също се различават в 
зависимост  от  нивото  на  образование. 
Например младите хора, които понастоящем 
са  завършили  средно  или  по-високо 
образование,  е  по-вероятно  от  тези  в 
средното  или  по-ниско  образование  да 
споменат  конфликтите,  нестабилността  и 
подкопаването на демократичните ценности 

в  света  (35 %  спрямо  30 %),  разходите  за 
живот  (32 %  спрямо  29 %),  екологичните 
въпроси  и  изменението  на  климата  (31 % 
спрямо  27 %),  незаконната  миграция  (30 % 
спрямо  25 %),  неравенствата  (социални, 
икономически)  (29 %  спрямо  25 %)  и 
дезинформацията  и  манипулирането  на 
информацията (23 % спрямо 20 %). Младите 
хора със степен на завършено средно или 
по-високо образование са по-склонни от тези 
със  средно  или  по-ниско  образование  да 
споменат  конфликтите,  нестабилността  и 
подкопаването на демократичните ценности 
в  света  (36 %  спрямо  28 %),  екологичните 
въпроси  и  изменението  на  климата  (30 % 
спрямо  26 %),  дезинформацията  и 
манипулирането  на  информацията  (23 % 
спрямо  19 %)  и  намаляващата 
конкурентоспособност  (14 %  спрямо  11 %). 
Обратно, младите хора със степен на средно 
образование  или  по-ниска  степен  на 
образование  е  по-вероятно  да  споменат 
разходите за живот (38 % спрямо 30 %)
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1.3. Мнения за областите, които ЕС 
следва да разгледа като приоритет 
На въпроса за областите, които ЕС следва 
да  разгледа  като  приоритет,  сигурността  и 
отбраната  са  на  първо  място,  избрани  от 
31 %  от  респондентите.  Следват  околната 
среда  и  изменението  на  климата  (27 %), 
общественото  здраве  (27 %),  незаконната 
миграция  (26 %),  работните  места  и 
социалното равенство (26 %), икономиката и 
публичните финанси (24 %) и образованието 
и  обучението  (23 %),  всеки  избран  от 
приблизително  една  четвърт  от  младите 
хора. 

Около  един  на  всеки  пет  млади  хора 
отговаря,  че ЕС следва да даде приоритет 
на демокрацията и принципите на правовата 
държава  (20 %)  или  енергетиката  (18 %). 
Респондентите  са  по-малко  склонни  да 
смятат, че ЕС следва да даде приоритет на 
научните  изследвания  и  иновациите  (14 %) 
или цифровата трансформация (11 %).
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31 %Сигурност и отбрана

27 %Околна среда и изменение на климата

27 %Обществено здраве

26 %Незаконна миграция

26 %Работни места и социално равенство

24 %Икономика и публични финанси

23 %Образование и обучение

20 %Демокрация и върховенство на закона

18 %Енергия

14 %Научни изследвания и иновации

11 %Цифрова трансформация

1 %Нито едно от горните

2 %Не знам

Въпрос 7 Кои от следните области смятате, че ЕС следва да разгледа 
приоритетно?
Моля, изберете до три отговора [MULTIPLE ANSWERS]

(%,ЕС-27) База:n=25 933 — Всички респонденти
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Резултати за отделните държави 

В  десет  държави  членки  сигурността  и 
отбраната  се  избират  от  най-голям  дял  от 
респондентите като една от областите, които 
ЕС  следва  да  приоритизира.  Делът  на 
респондентите,  избрали  този  приоритет, 
варира  от  около  един  на  всеки  пет 
респонденти в България (20 %), Ирландия и 
Малта  (по  21 %)  до  най-малко  четири  на 
всеки  десет  респонденти  в  Швеция  (41 %), 
Чехия (43 %) и Естония (44 %). 

В  три  държави  членки  околната  среда  и 
изменението  на  климата  са  приоритет  на 
най-високо  равнище.  Това  се  отнася  за 
Италия  (37 %),  но  също  така  и  за  Белгия 
(28 %)  и  Люксембург  (25 %).  За  сравнение, 
по-малко от половината от младите хора в 
Унгария  (18 %)  и  Румъния  (19 %)  избират 
това като приоритет за ЕС. 

В  други  три  държави  членки  най-големият 
дял на младите хора смятат, че ЕС следва 
да даде приоритет на общественото здраве: 
Испания (33 %), Словакия (31 %) и Унгария 
(26 %).  Най-ниските  дялове,  които  избират 
този приоритет, се наблюдават в Люксембург 
(18 %),  Малта  (19 %),  Естония  (20 %), 
Белгия, Литва и Нидерландия (всички 21 %). 

В Словения (34 %) и Малта (27 %) най-голям 
дял от младите хора посочват незаконната 
миграция  като  приоритет  за  ЕС.  В  другите 
държави  членки  делът  на  младите  хора, 
които избират това като приоритет, варира от 
15 % в Унгария до 39 % в Чехия. 

В  Хърватия  (32 %)  и  България  (29 %) 
работните места и социалното равенство са 
най-висок  приоритет  за  ЕС.  В  другите 
държави членки делът, в който се споменава 
този приоритет, варира между 16 % в Малта 
и 33 % в Италия. 

Икономиката  и  публичните  финанси  са  на 
първо място в Кипър (34 %) и Гърция (32 %). 
Естония  (35 %)  е  (също)  на  върха  на 
класацията  за  страната,  докато  Австрия 
(19 %) е на дъното. 

Във всички държави членки не повече от три 
на  всеки  десет  млади  хора  споменават 
останалите  приоритети,  изброени  в 
проучването: 

Образование и обучение (от 14 % в Чехия до 
27 % в Полша) 

Демокрация и върховенство на закона (от 
15 % във Франция и Италия до 31 % в 
Гърция) 

Енергия (от 12 % в Люксембург до 24 % в 
Чехия) 

Научни изследвания и иновации (от 11 % в 
Германия, Полша и Швеция до 18 % в 
Ирландия и Люксембург) 

Цифрова трансформация (от 8 % в България 
Полша и Швеция до 19 % в Ирландия).
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Въпрос 7 Кои от следните области смятате, че ЕС следва да разгледа приоритетно? 
Моля, изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ] 

Сигурн
ост и 

отбрана 

Околна 
среда и 

изменение 
на климата 

Обще
ствен

о 
здрав

е 

Незакон
на 

миграци
я 

Работн
и 

места 
и 

социал
но 

равенс
тво 

Икономи
ка и 

публичн
и 

финанси 

Образов
ание и 

обучение 

Демокрац
ия и 

върховенс
тво на 
закона 

Енерг
ия 

Научни 
изследва

ния и 
иновации 

Цифрова 
трансформац

ия

ЕС-
27

31 27 27 26 26 24 23 20 18 14 11

БЪД
ЕТЕ

26 28 21 20 23 22 22 18 17 16 14

BG 20 23 26 18 29 24 21 19 15 13 8

CZ 43 26 28 39 17 23 14 17 24 14 12

DK 32 32 24 17 20 22 16 24 17 16 16

DE 32 27 23 29 28 21 26 24 17 11 13

EE 44 23 20 21 25 35 18 22 23 16 13

IE 21 20 23 22 23 23 20 18 18 18 19

ЕЛ 22 23 25 21 27 32 18 31 17 12 13

ES 25 25 33 30 30 25 25 21 14 14 9

FR 35 30 29 24 23 25 24 15 19 14 9

HR 27 22 29 31 32 25 24 19 17 14 14

ТО 29 37 28 26 33 24 18 15 18 17 10

КИП
ЪР

24 30 23 29 29 34 19 24 15 16 15

LV 37 20 25 19 29 32 23 19 19 14 13

LT 35 20 21 25 31 27 20 25 17 13 11

ЛУ 22 25 18 23 22 22 18 22 12 18 16

HU 23 18 26 15 25 21 25 18 17 15 13

MT 21 25 19 27 16 23 21 20 21 16 16

NL 32 28 21 23 23 24 21 20 14 12 11

НА 28 28 25 25 24 19 25 23 18 14 13

PL 37 20 28 30 19 25 27 17 23 11 8

PT 31 22 31 29 27 27 26 18 14 14 11

RO 26 19 26 19 26 25 24 25 18 17 17

SI 31 23 28 34 28 22 20 21 19 16 14

SK 29 27 31 16 26 20 18 19 19 14 11

FI 36 28 24 16 25 28 21 25 15 15 10

SE 41 30 29 16 29 26 15 23 20 11 8

Бележка: (1) Колкото по-висок е делът, който избира отговор, толкова по-тъмно зелена е клетката. Най-
високопоставеният отговор за всяка държава е показан в тъмно зелено (и бял шрифт); (2) Отговорите „Никой от 
горните„и „Не знам“ не са показани. 

(%) База: N=25 933 — Всички респонденти
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Социално-демографски съображения 

Младите мъже и жени имат различни гледни 
точки  по  отношение  на  това,  което  ЕС 
следва да приоритизира. Младите мъже са 
по-склонни  да  споменат  незаконната 
миграция  (28 %  спрямо  23 %  от  младите 
жени),  енергетиката  (22 %  спрямо  14 %), 
научните  изследвания  и  иновациите  (17 % 
спрямо 10 %)  и  цифровата  трансформация 
(13 %  спрямо  9 %).  Младите  жени  са  по-
склонни  да  избират  околната  среда  и 
изменението на климата (30 % спрямо 24 % 
от  младите  мъже),  общественото  здраве 
(31 %  спрямо  23 %),  работните  места  и 
социалното равенство (30 % спрямо 23 %) и 
образованието  и  обучението  (25 %  спрямо 
21 %). 

Респондентите  на  възраст  между  25  и  30 
години  са  малко  по-склонни  от  по-младите 
си  колеги  да  изберат  сигурността  и 
отбраната  (33 %  спрямо  28—30 %)  и 
незаконната  миграция  (27 %  спрямо  23—
25 %)  като  приоритети  за  ЕС.  Най-
възрастните респонденти обаче са по-малко 
склонни  да  определят  образованието  и 
обучението  като  приоритет  (19 %  спрямо 
24 %-27 %). 

Околната  среда и  изменението  на  климата 
се  споменават  в  по-голяма  степен  от 
младите хора, живеещи в голям град (29 %), 
отколкото  от  тези,  които  живеят  в  селски 
район (26 %). 

Младите  хора,  които  понастоящем  са 
завършили  средно  или  по-високо 
образование,  са  по-склонни  от  тези  в 
средното  или  по-ниско  образование  да 
посочват  следните  приоритети  като 
приоритети за ЕС: сигурност и отбрана (32 % 
спрямо 26 %), околна среда и изменение на 
климата  (30 %  спрямо  24 %),  незаконна 
миграция (25 % спрямо 22 %) и икономика и 
публични  финанси  (24 %  спрямо  21 %). 
Респондентите  със  степен  на  завършено 
средно образование или по-висока степен е 
по-вероятно  да  изберат  околната  среда  и 
изменението на климата (30 % спрямо 25 %), 
а научните изследвания и иновациите (14 % 
спрямо  12 %)  като  приоритети  за  ЕС. 
Последните  респонденти  обаче  са  по-
склонни  от  по-високообразованите 
респонденти  да  смятат,  че  ЕС  следва  да 
даде  приоритет  на  работните  места  и 
социалното равенство (27 % спрямо 24 %).
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30 %Мир и стабилност

29 %Демокрация, върховенство на закона и правосъдие

26 %Зачитане на правата на човека

26 %Солидарност между държавите от ЕС

24 %Икономическо сътрудничество и просперитет

23 %Културно многообразие

18 %Опазване на климата и околната среда

17 %Иновации и напредък

16 %Овластяване на младите хора и образование

13 %Социално приобщаване

5 %Нито едно от горните

4 %Не знам

Q4 Според Вас кое от следните представя ЕС най-добре?

Моля, изберете до три отговора [MULTIPLE ANSWERS]

(%,ЕС-27) База:n=25 933 — Всички респонденти
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Резултати за отделните държави 

Мирът  и  стабилността  са  най-
високопоставеният отговор в седем държави 
членки.  Една  трета  —  или  повече  —  от 
младите хора в Чехия (37 %), Италия (34 %), 
както  и  Португалия  и  Швеция  (33 %) 
посочват мира и стабилността като стойност, 
която  представлява  най-добре  ЕС,  в 
сравнение с  едва 17 % от  младите  хора в 
България. 

Демокрацията,  принципите  на  правовата 
държава и правосъдието са най-подбраната 
точка  в  шест  държави  членки.  В  Дания  и 
Германия  (и  двете  35 %),  както  и  в  Чехия, 
Финландия  и  Румъния  (всички  34 %),  над 
една  трета  от  младите  хора  смятат,  че 
демокрацията,  принципите  на  правовата 
държава и правосъдието представляват най-
добре ЕС. За разлика от това това мнение се 
споделя от 17 % от младите хора в Полша. 

Икономическото  сътрудничество  и 
просперитетът е най-високото място в седем 
държави. Като цяло делът на младите хора, 
които  посочват  това,  варира  между  около 
един на всеки пет респонденти във Франция 
(19 %) и Италия (20 %) и около една трета в 
Естония и Люксембург (32 %), Литва (33 %) и 
Нидерландия (34 %). 

Около трима от  всеки  десет  млади хора в 
Естония  (31 %),  Кипър,  Дания  и  Гърция 
(всички  30 %),  както  и  в  Португалия  и 
Швеция  (по  29 %)  избират  зачитането  на 
правата  на  човека  като  ценност,  която  ЕС 
най-добре  представлява.  В  Унгария  (16 %), 
както и в Полша и Словакия (и двете 19 %), 
по-малко от един на всеки пет избира тази 
стойност. 

Солидарността  между държавите  от  ЕС се 
споменава  от  трима  от  всеки  десет  млади 
хора в Кипър, Чехия и Швеция (всички 30 %). 
За  разлика  от  това  Словакия  се  намира  в 
долната част на класацията за страната — 
21 %  от  респондентите  избират  тази 
стойност. 

Културното  многообразие  се  споменава  от 
около  трима  на  всеки  десет  млади  хора  в 
Латвия (31 %) и Франция (30 %), в сравнение 

с едва 16 % от младите хора в Люксембург и 
Нидерландия. 

Около трима от  всеки  десет  млади хора в 
Латвия (30 %) и България (28 %) споменават 
овластяването и образованието на младите 
хора, докато тази стойност се споменава от 
около  един  на  всеки  десет  респонденти  в 
Италия  (10 %),  както  и  във  Франция, 
Германия и Швеция (всички 12 %). 

Във  всички  държави  — членки  на  ЕС,  по-
малко от трима от всеки десет респонденти 
посочват следното: 

Защита  на  климата  и  околната  среда  (от 
14 % в Унгария до 28 % в Ирландия) 

Иновации и напредък (от 11 % в Швеция до 
21 % в Хърватия и Литва) 

Социално приобщаване (от 9 % в Чехия до 
20 % във Финландия и Малта). 
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2. Ценности и принципи, които най-добре 
представляват ЕС
На следващо място бяха запитани младите 
хора в  целия ЕС кои ценности и принципи 
най-добре представляват ЕС. Най-подбрани 
са  мирът  и  стабилността  (30 %), 
демокрацията,  върховенството  на  закона  и 
правосъдието  (29 %).  Те  са  последвани  от 
зачитане  на  правата  на  човека  (26 %), 
солидарност между държавите от ЕС (26 %), 
икономическо сътрудничество и просперитет 
(24 %) и културно многообразие (23 %). 

По-малко  млади  хора  посочват  опазването 
на  климата  и  околната  среда  (18 %), 
иновациите  и  напредъка  (17 %), 
овластяването  на  младите  хора  и 
образованието  (16 %)  или  социалното 
приобщаване  (13 %)  като  ценности,  които 
най-добре представляват ЕС.
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30 %Мир и стабилност

29 %Демокрация, върховенство на закона и правосъдие

26 %Зачитане на правата на човека

26 %Солидарност между държавите от ЕС

24 %Икономическо сътрудничество и просперитет

23 %Културно многообразие

18 %Опазване на климата и околната среда

17 %Иновации и напредък

16 %Овластяване на младите хора и образование

13 %Социално приобщаване

5 %Нито едно от горните

4 %Не знам

Q4 Според Вас кое от следните представя ЕС най-добре?

Моля, изберете до три отговора [MULTIPLE ANSWERS]

(%,ЕС-27) База:n=25 933 — Всички респонденти
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Резултати за отделните държави 

Мирът  и  стабилността  са  най-
високопоставеният отговор в седем държави 
членки.  Една  трета  —  или  повече  —  от 
младите хора в Чехия (37 %), Италия (34 %), 
както  и  Португалия  и  Швеция  (33 %) 
посочват мира и стабилността като стойност, 
която  представлява  най-добре  ЕС,  в 
сравнение с  едва 17 % от  младите  хора в 
България. 

Демокрацията,  принципите  на  правовата 
държава и правосъдието са най-подбраната 
точка  в  шест  държави  членки.  В  Дания  и 
Германия  (и  двете  35 %),  както  и  в  Чехия, 
Финландия  и  Румъния  (всички  34 %),  над 
една  трета  от  младите  хора  смятат,  че 
демокрацията,  принципите  на  правовата 
държава и правосъдието представляват най-
добре ЕС. За разлика от това това мнение се 
споделя от 17 % от младите хора в Полша. 

Икономическото  сътрудничество  и 
просперитетът е най-високото място в седем 
държави. Като цяло делът на младите хора, 
които  посочват  това,  варира  между  около 
един на всеки пет респонденти във Франция 
(19 %) и Италия (20 %) и около една трета в 
Естония и Люксембург (32 %), Литва (33 %) и 
Нидерландия (34 %). 

Около трима от  всеки  десет  млади хора в 
Естония  (31 %),  Кипър,  Дания  и  Гърция 
(всички  30 %),  както  и  в  Португалия  и 
Швеция  (по  29 %)  избират  зачитането  на 
правата  на  човека  като  ценност,  която  ЕС 
най-добре  представлява.  В  Унгария  (16 %), 
както и в Полша и Словакия (и двете 19 %), 
по-малко от един на всеки пет избира тази 
стойност. 

Солидарността  между държавите  от  ЕС се 
споменава  от  трима  от  всеки  десет  млади 
хора в Кипър, Чехия и Швеция (всички 30 %). 
За  разлика  от  това  Словакия  се  намира  в 
долната част на класацията за страната — 
21 %  от  респондентите  избират  тази 
стойност. 

Културното  многообразие  се  споменава  от 
около  трима  на  всеки  десет  млади  хора  в 
Латвия (31 %) и Франция (30 %), в сравнение 

с едва 16 % от младите хора в Люксембург и 
Нидерландия. 

Около трима от  всеки  десет  млади хора в 
Латвия (30 %) и България (28 %) споменават 
овластяването и образованието на младите 
хора, докато тази стойност се споменава от 
около  един  на  всеки  десет  респонденти  в 
Италия  (10 %),  както  и  във  Франция, 
Германия и Швеция (всички 12 %). 

Във  всички  държави  — членки  на  ЕС,  по-
малко от трима от всеки десет респонденти 
посочват следното: 

Защита на климата и околната среда (от 
14 % в Унгария до 28 % в Ирландия) 

Иновации и напредък (от 11 % в Швеция до 
21 % в Хърватия и Литва) Социално 
приобщаване (от 9 % в Чехия до 20 % 
във Финландия и Малта). 
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Q4 Според Вас кое от следните представя ЕС най-добре? Моля, изберете до три 
отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Мир и 
стабил
ност 

Демокраци
я, 

върховенст
во на 

закона и 
правосъди

е 

Зачитан
е на 

правата 
на 

човека 

Солидар
ност 

между 
държави
те от ЕС 

Икономиче
ско 

сътрудниче
ство и 

просперите
т 

Културн
о 

многоо
бразие 

Опазване 
на климата 
и околната 

среда 

Иновации 
и 

напредък 

Овластяване 
на младите 

хора и 
образование 

Социал
но 

приобщ
аване 

ЕС-
27

30 29 26 26 24 23 18 17 16 13

БЪДЕ
ТЕ

23 28 25 23 29 20 20 17 21 15

BG 17 22 22 25 24 18 19 15 28 16

CZ 37 34 25 30 24 20 18 14 17 9

DK 26 35 30 26 28 17 22 16 19 14

DE 32 35 28 26 23 23 17 13 12 10

EE 32 33 31 25 32 26 18 19 23 14

IE 21 20 23 27 31 20 28 17 17 18

ЕЛ 21 26 30 27 25 21 22 17 21 15

ES 29 26 28 22 25 25 18 18 15 17

FR 28 23 28 28 19 30 18 15 12 12

HR 25 27 22 23 29 24 19 21 27 18

ТО 34 33 28 29 20 23 19 20 10 14

КИП
ЪР

22 29 30 30 27 19 25 18 26 18

LV 25 29 24 27 24 31 16 18 30 18

LT 26 33 25 25 33 24 16 21 18 16

ЛУ 23 28 26 23 32 16 20 16 18 15

HU 19 25 16 23 27 20 14 19 21 12

MT 20 23 21 23 31 17 26 18 25 20

NL 27 29 22 22 34 16 18 16 20 13

НА 32 32 22 22 28 20 21 15 16 14

PL 31 17 19 27 28 25 20 20 21 10

PT 33 32 29 25 25 20 16 20 22 16

RO 28 34 23 24 28 21 18 18 22 15

SI 30 27 25 26 28 24 18 17 24 18

SK 24 30 19 21 28 18 21 16 20 10

FI 28 34 27 23 25 18 25 15 23 20

SE 33 30 29 30 27 17 19 11 12 12

Бележка: (1) Колкото по-висок е делът, който избира отговор, толкова по-тъмно зелена е клетката. Най-
високопоставеният отговор за всяка държава е показан в тъмно зелено (и бял шрифт); (2) Отговорите „Никой от 
горните„и „Не знам“ не са показани. 

(%) База: N=25 933 — Всички респонденти 
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Социално-демографски съображения 

Младите жени (25 %) са малко по-склонни от 
младите  мъже  (22 %)  да  отговорят,  че 
културното  многообразие  е  една  от 
ценностите  и  принципите,  които  най-добре 
представляват ЕС. От друга страна, младите 
мъже  са  по-склонни  от  младите  жени  да 
мислят  същото за  мир и  стабилност  (32 % 
срещу 27 %)  и  иновации и  напредък  (18 % 
срещу 15 %). 

Респондентите на възраст 16—18 години или 
19—24  години  са  по-склонни  от  по-
възрастните  респонденти  да  изберат 
културното многообразие (24 %-25 % спрямо 
22 %),  овластяването  на  младите  хора  и 
образованието  (17 %—18  спрямо  13 %)  и 
социалното  приобщаване  (14 %—15 % 
спрямо  11 %)  като  стойности, 
представляващи ЕС. 

Делът  на  подбора  на  демокрацията, 
принципите  на  правовата  държава  и 
правосъдието  (26 %  спрямо  29 %—31 %), 
както  и  икономическото  сътрудничество  и 
просперитетът  (22 % спрямо 24 %-27 %)  са 
по-ниски  сред  хората,  живеещи  в  селските 
райони, в сравнение с тези, които живеят в 
по-урбанизирани места. 

Възприемането от  страна на младите хора 
на  ценностите  и  принципите,  които  най-
добре  представляват  ЕС,  също  варира  в 
зависимост  от  нивото  на  образование. 
Например  респондентите,  които 
понастоящем учат след средно образование 
или  в  по-висока  степен,  е  по-вероятно  от 
тези в момента в средното образование или 
в  по-ниска  степен  да  споменат  мира  и 
стабилността  (32 %  спрямо  28 %), 
зачитането  на  правата  на  човека  (29 % 
спрямо  24 %),  солидарността  между 
държавите  от  ЕС  (27 %  спрямо  24 %), 
икономическото  сътрудничество  и 
просперитета  (26 %  спрямо  23 %)  и 
културното  многообразие  (26 %  спрямо 
21 %).  Освен  това  младите  хора,  които  са 
завършили  висше  образование  или  са 
завършили  висше  образование,  са  по-
склонни  от  респондентите  с  по-ниско 
образование  да  споменат  демокрацията, 
принципите  на  правовата  държава  и 

правосъдието  (31 %  спрямо  27 %), 
икономическото  сътрудничество  и 
просперитета (28 % спрямо 21 %). 
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3. Въздействието на ЕС върху обществото и на 
лично равнище
В този раздел се разглежда възприятието на 
младите хора за общественото въздействие 
на ЕС и за това какво означава да бъдеш 
част от ЕС лично за тях. 

3.1. Възприятия за общественото 
въздействие на ЕС 
На равнището  на  ЕС шест  от  всеки  десет 
млади  хора  смятат,  че  ЕС  оказва 
положително въздействие върху обществото, 
в  което  живеят,  като  19 %  считат,  че 
въздействието  е  „много  положително„,  а 
41 % — „доста положително“. За разлика от 
това  около  един  на  всеки  десет  счита,  че 
въздействието  на  ЕС  е  „сравнително 
отрицателно„(8 %)  или  „много  отрицателно“ 
(3 %).  Малко над една четвърт  от  младите 
хора (27 %) считат, че въздействието на ЕС е 
неутрално. 

Резултати за отделните държави 

С изключение на Франция (47 %), най-малко 
половината  от  младите  хора  във  всички 
държави членки смятат, че въздействието на 
ЕС  върху  обществото  е  „много 
положително„или „доста положително“. Като 
цяло  най-положителни  са  респондентите  в 

Ирландия  (88 %),  Малта  (86 %)  и  Румъния 
(84 %). 

Един на всеки десет млади хора в  Италия 
(10 %),  Хърватия  (11 %),  Испания  (13 %), 
Швеция  (13 %),  Германия  (14 %),  Полша 
(15 %),  Чехия  (17 %)  и  Франция  (19 %) 
смятат,  че  ЕС има  „доста  отрицателно„или 
„много  отрицателно“  въздействие  върху 
обществото, в което живеят. В Малта (1 %), 
Португалия  и  Люксембург  (2 %),  от  друга 
страна,  само  шепа  респонденти  смятат 
същото. 

Делът  на  младите  хора,  които  имат 
неутрална  представа  за  социалното 
въздействие на ЕС, варира от около един на 
всеки десет респонденти в  Ирландия (9 %) 
до най-малко трима на всеки десет в Полша 
(30 %), Франция (31 %) и Германия (35 %). 
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В1 Смятате ли, че ЕС има положително или отрицателно въздействие върху обществото, в което 
живеем?

(%) База:n=25 933 — Всички 
респонденти
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Социално-демографски съображения 

На  въпроса  за  тяхното  възприемане  на 
общественото  въздействие  на  ЕС  младите 
мъже (62 %) са по-склонни от младите жени 
(57 %)  да  смятат,  че  ЕС  има  положително 
въздействие. 

Младите  хора,  живеещи  в  най-
урбанизираните  райони,  е  по-вероятно  да 
имат положителна представа за социалното 
въздействие на ЕС: 68 % от младите хора, 
живеещи  в  големи  градове,  смятат,  че  ЕС 
има положително въздействие, в сравнение 
с  57 % от  живеещите  в  малки  или  средни 
градове  и  55 %  от  живеещите  в  селските 
райони. 

Значителни разлики могат да се наблюдават 
и по степен на образование:  младите хора 
със  степен  на  завършено  средно 
образование  или  по-висока  (62 %)  са  по-
склонни  от  тези  с  по-ниско  образование 
(46 %) да мислят, че ЕС оказва положително 
въздействие върху обществото.
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3.2. Какво означава да си част от 
ЕС 
Младите хора бяха запитани какво означава 
лично за тях да бъдеш част от ЕС. Те биха 
могли да изберат до три отговора от списък с 
девет или да изберат да отговорят, че ЕС не 
означава много за тях лично. 

Свободата на пътуване и проучване на други 
държави  от  ЕС  (39 %)  е  отговорът,  избран 
най-много от младите хора в целия ЕС. Това 
е  последвано  от  достъп  до  програми  и 
подкрепа за младите хора (напр. „Еразъм+“, 
DiscoverEU,  Европейския  корпус  за 
солидарност,  EURES  и  др.)  (30 %)  и 
възможности  за  работа,  обучение  и 
обучение в целия ЕС (28 %). 

Други  четири  отговора  се  избират  от  поне 
един на всеки петима респонденти: солидна 
защита на техните права и свободи (23 %), 
безопасна и сигурна среда (22 %), достъп до 
високи  стандарти  на  живот  и  социална 
закрила (20 %) и икономическа стабилност и 
ползи (20 %). 

По-малко млади хора избират да бъдат част 
от  обединени  усилия  за  справяне  с 
глобалните  предизвикателства  (17 %)  или 
чувство  за  споделена  идентичност  и 
ценности  (16 %)  като  част  от  това  какво 
означава ЕС за тях. 

6 %  от  младите  хора  отговарят,  че  ЕС  не 
означава много за тях лично. 
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39 %Свобода на пътуване и опознаване на други държави от ЕС

30 %

28 %Възможности за работа, обучение и обучение в целия ЕС

23 %Солидна защита на моите права и свободи

22 %Безопасна и сигурна среда

20 %Достъп до висок стандарт на живот и социална закрила

20 %Икономическа стабилност и ползи

17 %Да бъдеш част от единна система за справяне с глобалните предизвикателства

16 %Чувство за споделена идентичност и ценности

6 %Това не означава много за мен лично.

4 %Не знам

В5 Какво означава да си част от ЕС лично за теб?
Моля, изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

(%,ЕС-27) База:n=25 933 — Всички респонденти

Достъп до програми и подкрепа за младите хора (напр.
„Еразъм+“, DiscoverEU, Европейския корпус за солидарност, EURES и 

др.)
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Резултати за отделните държави 

В  19  държави  членки  най-често 
споменаваният  отговор  е  свободата  на 
пътуване и проучване на други държави от 
ЕС.  По-голямата  част  от  младите  хора  в 
Чехия (55 %) и Естония (51 %) отговарят, че 
да бъдеш част от ЕС означава свобода да 
пътуваш  и  да  проучваш  други  държави  от 
ЕС. За разлика от това около една четвърт 
от  младите  хора  избират  този  отговор  в 
Унгария (25 %) и Малта (27 %). 

Достъпът  до  програми  и  подкрепата  за 
младите хора (напр. „Еразъм+“, DiscoverEU, 
Европейският корпус за солидарност, EURES 
и др.) са на първо място в останалите осем 
държави  членки.  Делът  на  младите  хора, 
които  избират  този  отговор,  е  най-висок  в 
Малта (48 %), следвана от Кипър, Гърция и 
Румъния  (всички  42 %)  и  Ирландия  (41 %). 
Швеция (16 %) е на дъното на класацията. 

Около  една  трета  от  младите  хора  в 
Хърватия,  Кипър  и  Литва  (всички  35 %), 
Словения (34 %) и Словакия (33 %) посочват 
възможности  за  работа,  обучение  и 
обучение в целия ЕС. Във Франция, от друга 
страна,  около  един  на  всеки  пет  (21 %) 
млади хора споменава това. 

Във  всички  държави  членки  по-малко  от 
трима от всеки десет респонденти посочват 
следните отговори: 

Солидна защита на моите права и свободи 
(от 15 % в Хърватия до 27 % в Естония, 
Латвия и Португалия) 

Безопасна и сигурна среда (от 12 % в 
България до 28 % в Германия) 

Достъп до висок стандарт на живот и 
социална закрила (от 15 % в Словакия 
до 25 % в Белгия, Хърватия и Дания) 

Икономическа стабилност и ползи (от 14 % в 
Унгария до 26 % в Португалия) 

Като част от обединени усилия за справяне с 
глобалните предизвикателства (от 11 % 
в Германия до 28 % в Кипър) 

Чувство за споделена идентичност и 
ценности (от 10 % в Чехия до 22 % в 
Хърватия).
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В5 Какво означава да си част от ЕС лично за теб? Моля, изберете до три отговора. 
[МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Свобода 
на 

пътуване 
и 

опознава
не на 
други 

държави 
от ЕС 

Достъп до 
програми и 
подкрепа за 

младите 
хора 

Възможности 
за работа, 
обучение и 
обучение в 
целия ЕС 

Солидна 
защита на 

моите 
права и 
свободи 

Безопасна и 
сигурна 
среда 

Достъп до 
висок 

стандарт 
на живот 

и 
социална 
закрила 

Икономич
еска 

стабилнос
т и ползи 

Да бъдеш 
част от 
единно 

усилие за 
справяне с 
глобалните 
предизвика

телства 

Чувств
о за 

сподел
ена 

иденти
чност и 
ценнос

ти 

ЕС-27 39 30 28 23 22 20 20 17 16

БЪДЕ
ТЕ 

28 35 26 24 19 25 22 21 17

BG 35 33 23 18 12 19 19 20 17

CZ 55 31 25 20 24 17 17 17 10

DK 31 30 29 24 21 25 23 21 21

DE 42 19 30 25 28 22 22 11 17

EE 51 38 32 27 27 23 19 18 15

IE 30 41 29 24 15 23 17 22 20

ЕЛ 32 42 29 21 20 17 17 23 19

ES 37 34 27 22 26 18 18 20 15

FR 39 31 21 18 15 20 22 17 17

HR 40 39 35 15 19 25 19 16 22

ТО 45 32 29 26 23 16 17 17 16

КИПЪ
Р 

37 42 35 25 22 21 16 28 17

LV 47 39 32 27 24 21 19 14 14

LT 42 34 35 25 24 23 18 20 17

ЛУ 29 35 30 25 17 20 17 22 18

HU 25 35 28 20 17 22 14 20 11

MT 27 48 29 22 15 20 18 25 18

NL 38 26 24 21 25 24 23 19 12

НА 33 29 32 22 25 22 24 17 16

PL 42 30 30 24 24 18 20 17 16

PT 39 37 24 27 22 17 26 20 18

RO 32 42 28 23 18 21 18 27 20

SI 37 36 34 23 27 24 18 17 17

SK 39 37 33 18 16 15 16 17 11

FI 36 27 32 24 26 22 20 22 19

SE 40 16 32 26 21 23 22 16 17

Бележка: (1) Колкото по-висок е делът, който избира отговор, толкова по-тъмно зелена е клетката. Най-
високопоставеният отговор за всяка държава е показан в тъмно зелено (и бял шрифт); (2) Отговорите „Това не 
означава много за мен лично„и „Не знам“ не са показани. 

(%) База: N=25 933 — Всички респонденти
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Социално-демографски съображения 

Младите  жени  (42 %)  са  по-склонни  от 
младите  мъже  (37 %)  да  отговорят,  че  ЕС 
означава свобода на пътуване и проучване 
на други държави от ЕС. 

Респондентите на възраст 16—18 години или 
19—24  години  (32 %)  са  по-склонни  от 
респондентите  на  възраст  25—30  години 
(26 %)  да  асоциират  ЕС  с  достъп  до 
програми и подкрепа за младите хора (напр. 
„Еразъм+“,  DiscoverEU,  Европейския  корпус 
за солидарност, EURES и др.). За разлика от 
тях респондентите на възраст между 25 и 30 
години  са  по-склонни  от  по-младите  си 
колеги да споменат свободата на пътуване и 
проучване  на  други  държави  от  ЕС  (41 % 
спрямо 38 %); те обаче са малко по-склонни 
да отговорят, че ЕС не означава много лично 
за тях (9 % спрямо 4 %—5 %). 

Младите  хора,  които  понастоящем  са 
завършили  средно  или  по-високо 
образование,  е  по-вероятно  от  тези,  които 
понастоящем  са  в  средно  или  по-ниско 
образование, да споменат възможностите за 
работа, образование и обучение в целия ЕС 
(30 %  спрямо  27 %),  безопасна  и  сигурна 
среда  (25 %  спрямо  21 %),  икономическа 
стабилност  и  ползи  (22 %  спрямо  20 %)  и 
достъп  до  висок  стандарт  на  живот  и 
социална  закрила  (22 %  спрямо  19 %). 
Разглеждането на респондентите, които вече 
не участват в никаква форма на образование 
или обучение, показва, че младите хора със 
степен  на  завършено  средно  образование 
или  по-висока  степен  на  образование  е 
малко  по-вероятно  от  респондентите  с  по-
ниско  образование  да  споменат  свободата 
на пътуване и проучване на други държави 
от  ЕС  (46 %  спрямо  40 %)  и  достъпа  до 
програми и подкрепа за младите хора (напр. 
„Еразъм+“,  DiscoverEU,  Европейския  корпус 
за солидарност, EURES и т.н.) (27 % спрямо 
24 %). 
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4. Възприятия за бъдещето 
Този  раздел  разглежда  оптимизма  на 
младите  хора  за  бъдещето  на  ЕС, 
очакванията им за промени в ЕС до 2030 г. и 
личната им загриженост за бъдещето. 

4.2. Оптимизъм за бъдещето на ЕС 

На равнище ЕС около шест от всеки десет 
млади  хора  (61 %)  са  оптимисти  за 
бъдещето на ЕС, като 15 % отговарят, че са 
„много  оптимистични„,  а  46 %  са  „по-скоро 
оптимистични“.  По-малко  респонденти 
съобщават,  че  са  песимистични  относно 
бъдещето  на  ЕС:  7 %  са  „много 
песимистични„и  24 %  „по-скоро 
песимистични“. 

Резултати за отделните държави 

В 25 държави членки над 50 % от младите 
хора са „много„или „по-скоро“ оптимистични 
за  бъдещето  на  ЕС.  Най-високи  нива  на 
оптимизъм  се  наблюдават  в  Малта  (92 %), 
Ирландия (91 %) и Румъния (88 %). Делът на 
респондентите,  които  са  оптимисти  за 
бъдещето  на  ЕС,  намалява  до  48 %  както 
във Франция, така и в Германия. 

В  20  държави  членки  повече  от  един  на 
всеки  четирима  млади  хора  се  чувства 
„много  оптимистично“  за  бъдещето  на  ЕС. 
Най-високите дялове,  които се  чувстват  по 
този начин, се наблюдават в Малта (48 %), 
Люксембург  (42 %),  Ирландия  (36 %), 
България (36 %) и Румъния (35 %). Делът на 
респондентите,  които  са  „много 
песимистични“ относно бъдещето на ЕС, от 
друга страна, остава под 10 % в почти всички 
държави членки, като варира от 0 % в Малта 
до 11 % във Франция. 

Социално-демографски съображения 

Младите  мъже  са  малко  по-склонни  да 
бъдат оптимисти за бъдещето на ЕС (63 % 
спрямо 59 % от младите жени). По-младите 
респонденти също са по-склонни да изразят 
оптимизъм в сравнение с по-възрастните си 
колеги (65 % от 16—18-годишните и 63 % от 
19—24-годишните спрямо 58 % от лицата на 
възраст между 25 и 30 години). 

Сред  тези,  които  вече  не  учат, 
респондентите  със  степен  на  завършено 
средно образование или по-висока степен на 
образование  са  по-склонни  да  бъдат 
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MT IE RO КИПЪРDK ЛУ PT EE LV FI LT BG БЪДЕТЕЕЛ HR HU NL SI SK НА ТО ЕС-27 CZ PL SE ES DE FR

48

36 35

23
28

42

23
27

23
27 29

36
32

22
28

33

23
28 27

21

9
15

6
11 9 10 9 8

44 55 53 62 56 42 59 53 57 52 50 42 45 55 47 41 49 44 43 47
53 46 52 47 48 46

39 40

5 5 9 11 11 12 13 13 12 12 13 15 15 17 16 15 19 21 20 19 25 24 27
22 24 27 33 32

0 2 1 2 2 1 1 2 3 2 3 4 4 5 6
2

4 4 5 6 5 7 8
8 5

9 9 11

3 2 2 2 3 3 4 5 5 7 5 3 4 1 3 9 5 3 5 7 8 8 7 12 14 8 10 9

Много оптимистично По-скоро оптимистично По-скоро песимистично Много песимистично Не знам

До каква степен сте оптимист или песимистичен относно бъдещето на ЕС?

(%) База:n=25 933 — Всички 
респонденти
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оптимисти за бъдещето на ЕС в сравнение с 
тези със степен на средно образование или 
по-ниска  (59 %  спрямо  49 %).  Сред  тези, 
които все още са в образованието, разликата 
в оптимизма е много по-малка. 

Младите хора, живеещи в голям град (67 %) 
са  по-склонни  да  бъдат  оптимисти  за 
бъдещето на ЕС в сравнение с тези, които 
живеят в селски район (56 %) или малък или 
среден град (60 %). 
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4.3. Очаквания за ЕС до 2030 г. 
Най-голямата промяна, която младите хора 
биха  искали  най-много  да  видят  в  ЕС  до 
края  на  2030 г.,  е  подобряването  на 
възможностите за работа и икономическата 
стабилност  (34 %),  последвано от  по-силна 
роля  на  ЕС  за  насърчаване  на  световния 
мир и сигурност (28 %) и по-силни действия 
в  областта  на  климата  и  опазване  на 
околната среда (26 %). 

Всяка от следните промени, които се очаква 
да  бъдат  наблюдавани  в  ЕС  до  края  на 
2030 г.,  се  избират  от  повече  от  един  на 
всеки  петима  респонденти:  засилени 
политики в областта на правата на човека и 
демокрацията (24 %), по-голям акцент върху 
социалното равенство и приобщаване (22 %) 
и  по-достъпно  висококачествено 
образование и обучение (22 %). 

Приблизително  двама  от  всеки  десет 
респонденти  биха  желали  повече 
инвестиции в технологии и иновации (20 %), 
по-голямо  участие  на  младите  хора  в 
решенията  на  ЕС  (20 %)  и  по-голяма 
цифрова  сигурност  и  неприкосновеност  на 
личния живот на данните (19 %). Малък дял 
(11 %) се надяват да видят разширяване на 
ЕС до края на 2030 г.
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34 %Подобрени възможности за работа и икономическа стабилност

28 %Засилване на ролята на ЕС в насърчаването на световния мир и сигурност

26 %По-силни действия в областта на климата и опазване на околната среда

24 %Засилени политики в областта на правата на човека и демокрацията

22 %По-голям акцент върху социалното равенство и приобщаване

22 %По-достъпно висококачествено образование и обучение

20 %Засилено участие на младите хора в решенията на ЕС

20 %Повече инвестиции в технологии и иновации

19 %Подобрена цифрова сигурност и поверителност на данните

11 %Разширен ЕС

2 %Нито едно от горните

3 %Не знам

Въпрос 14 Какви промени бихте искали да видите в ЕС до края на 
2030 г.?
Моля, изберете до три отговора [MULTIPLE ANSWERS]

(%,ЕС-27) База:n=25 933 — Всички 
респонденти
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Резултати за отделните държави 

В  18  държави  членки  подобрените 
възможности  за  работа  и  икономическата 
стабилност  са  най-подбраната  промяна, 
която младите хора биха искали да видят в 
ЕС до 2030 г. Процентът на подбор на тази 
промяна  варира  от  23 % в  Дания  до  45 % 
както в Хърватия, така и в Италия. 

По-силната роля на ЕС в насърчаването на 
световния  мир  и  сигурност  е  най-високата 
очаквана  промяна  в  пет  държави  членки. 
Тази промяна се избира от повече от една 
трета  от  респондентите  в  Естония  (42 %), 
Латвия  (36 %),  както  и  Кипър,  Дания  и 
Румъния (всички 34 %). За разлика от това 
22 %  от  респондентите  в  Унгария  биха 
желали  тази  промяна  да  се  наблюдава  до 
2030 г. 

По-силните действия в областта на климата 
и  опазването  на  околната  среда  е  най-
вероятно да бъдат избрани от младите хора 
в  Дания  (33 %)  и  Франция  (31 %)  и  най-
малко вероятно от тези в Унгария (18 %) и 
Полша (19 %). 

Най-често  се  избират  засилени  политики  в 
областта  на  правата  на  човека  и 
демокрацията  в  Кипър  (33 %)  и  Германия 
(30 %),  но  най-малко  вероятно  е  в  Чехия 
(15 %).  Във  всички  държави  членки  не 
повече  от  30 %  от  младите  хора  очакват 
следните промени за ЕС до края на 2030 г.: 

По-голям акцент върху социалното 
равенство и приобщаване (между 18 % 
в Люксембург и Полша и 30 % във 
Финландия) 

Достъпно висококачествено образование и 
обучение (между 13 % в Дания и 30 % в 
Испания) 

Повече инвестиции в технологии и иновации 
(между 15 % в Унгария и 23 % в 
Испания) 

По-голямо участие на младите хора в 
решенията на ЕС (между 16 % във 
Франция и Швеция и 30 % в Хърватия) 

Повече инвестиции в технологии и иновации 
(между 16 % в България и 23 % в 
Испания) 

Подобряване на цифровата сигурност и 
неприкосновеността на личния живот 
на данните (между 13 % в Португалия и 
25 % в Чехия). 

Разширяването на ЕС до 2030 г. е най-малко 
очакваната промяна, като по-малко от двама 
от всеки десет респонденти го избират във 
всички държави членки (от 7 % в България 
до 15 % както в Латвия, така и в Литва). 
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Въпрос 14 Какви промени бихте искали да видите в ЕС до края на 2030 г.? 
Моля, изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Подобрени 
възможнос

ти за 
работа и 

икономиче
ска 

стабилност 

Засилва
не на 

ролята 
на ЕС в 
насърча
ването 

на 
световни
я мир и 

сигурнос
т 

По-силни 
действия в 
областта на 
климата и 

опазване на 
околната 

среда 

Засилени 
политики в 
областта на 
правата на 
човека и 

демокрация
та 

По-
голям 
акцент 
върху 

социал
ното 

равенс
тво и 

приобщ
аване 

По-
достъпно 
висококач
ествено 

образова
ние и 

обучение 

Засилено 
участие на 
младите 
хора в 

решеният
а на ЕС 

Повече 
инвестици

и в 
технологи

и и 
иновации 

Подобре
на 

цифрова 
сигурнос

т и 
поверит
елност 

на 
данните 

Разшир
ен ЕС 

ЕС-
27 

34 28 26 24 22 22 20 20 19 11

БЪД
ЕТЕ 

27 27 27 23 21 23 17 20 20 10

BG 26 23 23 23 20 23 25 16 20 7

CZ 39 23 24 15 19 22 29 22 25 12

DK 23 34 33 22 25 13 19 20 23 12

DE 32 31 29 30 22 23 17 20 20 10

EE 42 42 27 25 22 21 21 21 22 11

IE 28 25 24 23 24 23 24 19 21 11

ЕЛ 39 30 21 28 24 20 23 17 18 12

ES 44 25 21 22 24 30 18 23 16 12

FR 26 24 31 24 20 20 16 19 21 8

HR 45 26 23 23 22 24 30 22 21 10

ТО 45 24 29 23 26 19 23 20 15 11

КИП
ЪР 

40 34 20 33 24 21 23 20 20 9

LV 39 36 20 23 22 27 21 20 20 15

LT 33 27 22 24 23 25 22 22 23 15

ЛУ 27 30 21 24 18 23 20 19 20 9

HU 32 22 18 25 22 22 20 15 17 10

MT 26 26 26 21 20 23 22 21 20 10

NL 26 32 28 22 19 18 19 17 18 10

НА 27 31 25 29 21 20 20 17 21 10

PL 39 27 19 21 18 19 24 21 24 14

PT 39 32 27 19 25 27 23 19 13 11

RO 26 34 25 23 20 27 24 19 20 14

SI 39 32 26 19 25 21 28 19 23 13

SK 34 31 20 19 19 27 18 17 19 10

FI 33 32 25 25 30 16 24 18 18 10

SE 35 30 28 29 23 18 16 18 20 8

Бележка: (1) Колкото по-висок е делът, който избира отговор, толкова по-тъмно зелена е клетката. Най-
високопоставеният отговор за всяка държава е показан в тъмно зелено (и бял шрифт); (2) Отговорите „Никой от 
горните„и „Не знам“ не са показани. 

(%) База: N=25 933 — Всички респонденти 



Експресно проучване на Евробарометър 556 предизвикателства и приоритети на ЕС: 
Мнения на младите хора 

Социално-демографски съображения 

На въпроса какви промени биха искали да 
видят в ЕС до края на 2030 г. младите мъже 
са  по-склонни  да  се  позовават  на  повече 
инвестиции в  технологии и иновации (26 % 
спрямо  13 %  от  младите  жени).  Младите 
мъже  също  са  по-склонни  да  очакват 
разширен  ЕС (13 % спрямо 8 %).  Обратно, 
младите  жени  са  по-склонни  да  очакват 
промени в действията в областта на климата 
и  опазването  на  околната  среда  (29 % 
спрямо 23 %) и  подобрени възможности за 
работа  и  икономическа  стабилност  (37 % 
спрямо 32 %). 

Сред младите хора, които вече не учат, тези, 
които са завършили висше образование или 
са  завършили  висше  образование,  е  по-
вероятно да очакват следните промени в ЕС 
до  края  на  2030 г.:  по-силни  действия  в 
областта на климата и опазване на околната 
среда (30 % спрямо 24 % за тези със степен 
на средно образование или по-ниска степен) 
и  по-силна роля на  ЕС за  насърчаване на 
световния  мир  и  сигурност  (31 %  спрямо 
25 %).  Сред  младите  хора,  които  все  още 
учат,  е  по-вероятно  да  очакват  по-добри 
възможности  за  работа  и  икономическа 
стабилност  (36 %  спрямо  30 %  от  тези  в 
средното  образование  или  по-ниско)  и  по-
силни  действия  в  областта  на  климата  и 
опазването на околната среда (29 % спрямо 
23 %). 

Разликите между възрастта и равнището на 
урбанизация  са  малки  или  не  достигат 
статистическа значимост. 
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4.4. Основни опасения за 
бъдещето 
Най-голямото  безпокойство  за  бъдещето, 
което  се  очертава  сред  младите  хора  в 
целия  ЕС,  е  цената  на  живота  (41 %), 
следвана от мира и глобалната стабилност 
(30 %),  икономическата  стабилност  (27 %), 
изменението  на  климата  и  околната  среда 
(26 %). 

Повече  от  един  на  всеки  пет  респонденти 
изразява  загриженост  за  бъдещето  си  по 
отношение  на  достъпността  на  жилищата 
(23 %),  сигурността  на  работното  място  и 
възможностите за заетост (23 %), психичното 
здраве  и  благосъстоянието  (23 %),  както  и 
политическата стабилност и сигурността на 
ЕС (21 %). 

По-малките  дялове  се  притесняват  от 
социалното неравенство и дискриминацията 
(19 %)  и  развитието  на  образованието  и 
уменията (13 %). 
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41 %Разходи за живот

30 %Мир и глобална стабилност

27 %Икономическа стабилност

26 %Изменение на климата и околна среда

23 %Възможност за разполагане с капацитет

23 %Сигурност на работното място и възможности за заетост

23 %Психично здраве и благосъстояние

21 %Политическата стабилност и сигурността на ЕС

19 %Социално неравенство и дискриминация

13 %Образование и развитие на умения

1 %Нито едно от горните

2 %Не знам

(%,ЕС-27) База:n=25 933 — Всички респонденти

Въпрос 8 Какво ви притеснява най-много да 
мислите за бъдещето си?Моля, изберете до три отговора.[MULTIPLE ANSWERS]
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Резултати за отделните държави 

В 18 държави членки разходите за живот са 
най-често  споменаваната  загриженост  за 
бъдещето сред младите хора. Мнозинството 
от  респондентите  са  загрижени  за 
издръжката  на  живота  в  Полша  (57 %)  и 
Франция  (51 %).  В  другите  държави  делът, 
който се позовава на това, варира от 22 % в 
Люксембург до 50 % в Чехия. 

В три държави членки най-големият дял от 
респондентите  избират  мира  и  глобалната 
стабилност  като  една  от  основните  си 
тревоги за бъдещето си;  това се отнася за 
Латвия  (37 %),  Дания  (34 %)  и  Финландия 
(31 %).  Към  страните  се  присъединяват 
Словения,  Естония  и  Германия  (всички 
35 %). За разлика от това, в България само 
16 %  от  респондентите  посочват  мира  и 
глобалната  стабилност  като  грижа  за 
бъдещето си. 

Икономическата  стабилност  —  третата 
степен на загриженост на равнище ЕС — се 
избира  от  15 %  от  респондентите  в 
Люксембург и 39 % в Италия. 

Изменението  на  климата  и  околната  среда 
са най-голямото предизвикателство в Малта 
(избрано  от  29 %  от  респондентите). 
Въпреки  това  най-голям  дял  от 
респондентите, които се безпокоят за това, 
се  наблюдават  във  Франция  и  Италия  (по 
31 %) и в Дания (30 %). За разлика от това 
по-малко от един на всеки пет млади хора 
споменава  това  като  загриженост  за 
бъдещето  си  в  Хърватия  (18 %)  и  Латвия 
(19 %). 

Достъпността на жилищата се очертава като 
важна тревога  сред  младите  хора  в  Чехия 
(47 %),  следвана  от  Нидерландия  (32 %), 
Словения  (31 %)  и  Германия  (30 %).  За 
сравнение, по-малко от един на всеки десет 
млади  хора  в  Италия  (8 %)  избират  този 
отговор. 

Сигурността  на  работните  места  и 
възможностите за заетост са на първо място 
в  Румъния  (31 %).  В  останалите  държави 
делът на тези опасения за бъдещето варира 

между  12 %  в  Нидерландия  и  36 %  в 
Хърватия. 

Във  всички  държави  членки  останалите 
опасения,  изброени  в  проучването,  се 
избират  от  по-малко  от  30 %  от 
респондентите: 

Психично здраве и благополучие (между 
16 % в Малта и 27 % във Финландия) 

Политическа стабилност и сигурност на ЕС 
(между 16 % в Италия и 28 % в 
Ирландия и Люксембург) 

Социално неравенство и дискриминация 
(между 11 % в Чехия и 27 % в 
Люксембург) 

Образование и развитие на уменията (между 
9 % в Чехия и 27 % в Румъния). 
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Въпрос 8 Какво ви притеснява най-много да мислите за бъдещето си? Моля, изберете 
до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Разх
оди 
за 

живо
т 

Мир и 
глобал

на 
стабил
ност 

Икономи
ческа 

стабилно
ст 

Изменение 
на климата 

и околна 
среда 

Достъпнос
т на 

жилищата 

Сигурност 
на 

работното 
място и 

възможност
и за заетост 

Психично 
здраве и 

благосъст
ояние 

Полити
ческат

а 
стабил
ност и 
сигурн
остта 
на ЕС 

Социално 
неравенство 

и 
дискриминац

ия 

Образовани
е и развитие 

на умения

ЕС-
27 

41 30 27 26 23 23 23 21 19 13

БЪД
ЕТЕ 

27 26 22 26 23 19 21 26 21 21

BG 28 16 22 26 16 28 22 22 17 19

CZ 50 31 16 23 47 26 25 20 11 9

DK 25 34 24 30 20 24 23 27 15 19

DE 36 35 24 27 30 18 24 26 24 10

EE 45 35 29 22 26 26 22 27 20 13

IE 29 18 19 28 26 29 20 28 16 16

ЕЛ 34 27 27 25 19 25 23 22 20 18

ES 40 26 33 24 28 27 20 18 21 16

FR 51 33 27 31 16 15 23 19 19 12

HR 44 25 25 18 24 36 24 19 25 13

ТО 49 30 39 31 8 30 26 16 19 10

КИП
ЪР 

33 27 27 26 23 28 21 24 25 23

LV 36 37 28 19 24 29 19 22 20 16

LT 37 31 26 21 28 28 19 23 17 16

ЛУ 22 27 15 21 25 20 18 28 27 17

HU 31 19 22 22 25 28 19 21 20 11

MT 26 19 20 29 23 26 16 27 20 19

NL 32 31 21 25 32 12 18 27 17 17

НА 31 30 22 26 25 24 23 26 21 13

PL 57 30 20 20 28 25 24 19 15 10

PT 40 26 30 20 24 29 24 21 14 20

RO 29 27 25 20 19 31 19 26 20 27

SI 44 35 23 23 31 25 22 21 19 14

SK 36 22 26 24 25 30 20 20 14 10

FI 30 31 29 25 20 28 27 27 17 15

SE 39 34 37 25 28 17 25 20 16 10

Бележка: (1) Колкото по-висок е делът, който избира отговор, толкова по-тъмно зелена е клетката. Най-
високопоставеният отговор за всяка държава е показан в тъмно зелено (и бял шрифт); (2) Отговорите „Никой от 
горните„и „Не знам“ не са показани. 

(%) База: N=25 933 — Всички респонденти 
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Социално-демографски съображения 

Социално-демографският  анализ  показва 
някои различия по пол.  Например младите 
жени са малко по-склонни от младите мъже 
да се притесняват за издръжката на живота 
(44 % спрямо 39 %) и психичното здраве и 
благосъстояние  (25 %  спрямо  21 %).  За 
разлика от това младите мъже са по-склонни 
да  се  притесняват  за  политическата 
стабилност  и  сигурността  на  ЕС  (23 % 
спрямо 19 % от младите жени). 

Колкото  по-възрастни  са  респондентите, 
толкова по-вероятно е те да се притесняват 
за издръжката на живота (39 % сред хората 
на  възраст  16—18  години  спрямо  43 %  от 
лицата на възраст 25—30 години) и за мира 
и  глобалната  стабилност  (28 %  спрямо 
32 %). 

Съществуват и някои различия по степен на 
образование.  Респондентите,  които  са 
завършили  средно  или  по-ниско 
образование, е по-вероятно от тези, които са 
завършили  средно  образование  или  по-
високо,  да  бъдат  загрижени  за  издръжката 
на живота (48 % спрямо 43 %) и психичното 
здраве  и  благосъстояние  (26 %  спрямо 
19 %). Тези, които са завършили средно или 
по-високо образование, са по-склонни да се 
притесняват  за  мира  и  глобалната 
стабилност  (36 %  спрямо  30 %)  и 
политическата стабилност и сигурност на ЕС 
(23 %  спрямо  18 %).  Младите  хора,  които 
понастоящем  са  завършили  средно 
образование  или  по-високо,  в  сравнение  с 
младите  хора  в  средното  или  по-ниско 
образование,  са  по-склонни  да  съобщават, 
че  са  загрижени  за  издръжката  на  живота 
(41 %  спрямо  35 %),  икономическата 
стабилност  (29 %  спрямо  24 %)  и 
изменението  на  климата  и  околната  среда 
(28 % спрямо 23 %). 

Разликите  по  степен  на  урбанизация 
обикновено са незначителни или не достигат 
статистическа значимост.
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5. Демокрацията в ЕС 
В  тази  глава  се  разглеждат 
удовлетвореността  на  младите  хора  от 
начина,  по  който  функционира 
демокрацията,  техните  възгледи  за 
ключовите  принципи  на  демокрацията  и 
възприятията  им  за  заплахите  за 
демокрацията в ЕС. 

5.1. Удовлетворение от начина, по 
който функционира демокрацията 
Над половината от младите хора са доволни 
от  начина,  по  който  функционира 
демокрацията в тяхната страна, като 17 % са 
„много  доволни„,  а  42 %  —  „по-скоро 
удовлетворени“.  За  разлика  от  тях,  близо 
четирима  от  всеки  десет  респонденти 
посочват,  че  са  „по-скоро 
неудовлетворени„(26 %)  или  „много 
неудовлетворени“ (12 %). 

На  въпроса  за  степента  им  на 
удовлетвореност  от  начина,  по  който 
функционира демокрацията в ЕС, близо две 
трети  от  младите  хора  посочват,  че  са 
удовлетворени  (15 %  са  „много  доволни„и 
50 % „по-скоро удовлетворени“). По-малко от 
трима  от  всеки  десет  респонденти  са 
недоволни от начина, по който функционира 
демокрацията  в  ЕС  (22 %  „по-скоро 
неудовлетворени„и  7 %  „много 
неудовлетворени“).
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15

17

50

42

22

26

7

12

6

3

ЕС

(ВАШАТА ДЪРЖАВА)

Много удовлетворени По-скоро удовлетворени По-скоро недоволен Много неудовлетворени Не знам

Като цяло, удовлетворени ли сте или недоволни от начина, по който демокрацията 
работи в...?

(%,ЕС-27) База:n=25 933 — Всички респонденти
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Резултати за отделните държави 

Степента  на  удовлетвореност  на  младите 
хора  от  начина,  по  който  функционира 
демокрацията  в  тяхната  страна,  варира  в 
различните  държави  членки  —  като 
респондентите  в  Люксембург  (90 %),  Дания 
(85 %)  и  Белгия  (84 %)  са  най-склонни  да 
бъдат  удовлетворени,  а  тези  в  Италия 
(46 %), както и Франция и Испания (и двете 
49 %),  е  най-малко  вероятно  да  бъдат 
удовлетворени. 

В 15 държави членки повече от една четвърт 
от  респондентите  съобщават,  че  са  „много 
доволни“  от  начина,  по  който  функционира 
демокрацията  в  тяхната  страна,  като  най-
голям  дял  се  наблюдава  в  Люксембург 
(48 %), Малта (44 %) и Ирландия (40 %). 

В  десет  държави  членки  най-малко  една 
трета от младите хора като цяло съобщават, 
че  са  недоволни  от  начина,  по  който 
функционира демокрацията в тяхната страна 
—  като  респондентите  в  Италия  са  най-
склонни да бъдат недоволни (34 % „по-скоро 
неудовлетворени„и  18 %  „много 
неудовлетворени“).  Италия  е  единствената 
страна,  в  която  неудовлетворените  млади 
хора превъзхождат тези, които са доволни от 
начина, по който функционира демокрацията 
в тяхната страна (52 % спрямо 46 %).

44

ЛУ DK БЪДЕТЕIE FI EE LT MT NL НА RO CZ КИПЪРPT SI BG LV PL SE ЕЛ ЕС-27 HR HU SK DE ES FR ТО

48

33 36
40

31 29
34

44

25
29 32

14

30

21
26

36

22
14 14

29

17

26 24
19

12 12 11 8

42
52 48 42 50 50 44 34 53

45 42 59 42 50 43 32 46
50 48 30 42 33 34 38 44

37 38 38

8 10 12 12 14 15 15 14 15 18 18 19 19 23
21 21 22

22 24
22

26 26
20

27 29
31 30 34

1 4 2 4 3 4 4 7 6 6 8
4 8 4 7 9 6

5
9

19 12 12 18 14 12 17 17 18

1 1 2 2 2 2 3 1 1 2 0 4 1 2 3 2 4 9 5 0 3 3 4 2 3 3 4 2

Много удовлетворени По-скоро удовлетворени По-скоро недоволен Много неудовлетворени Не знам

Като цяло удовлетворени ли сте или недоволни от начина, по който работи демокрацията в... 
(Вашата страна)?

(%) База:n=25 933 — Всички респонденти
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Във  всички  държави  членки  повече  от 
половината  млади  хора  като  цяло 
съобщават, че са удовлетворени от начина, 
по  който функционира демокрацията в  ЕС. 
Отново общото ниво на удовлетвореност  е 
най-високо  в  Люксембург  (86 %),  Ирландия 
(85 %) и Белгия (82 %),  докато е най-ниско 
във Франция (56 %) и Германия (59 %). 

Най-голям  дял  от  младите  хора,  които 
съобщават, че са „много доволни“ от начина, 
по  който функционира демокрацията в  ЕС, 
се наблюдават в Люксембург (38 %) и Малта 
(36 %). 

В  15  държави  членки  повече  от  един  на 
всеки пет млади хора като цяло е недоволен 
от  начина,  по  който  функционира 
демокрацията в ЕС (от 22 % в Кипър до 36 % 
във  Франция  и  Германия).  Въпреки  това 
делът,  за  който  се  съобщава,  че  е  „много 
неудовлетворен“,  остава  под  10 %  във 
всички  държави  членки,  с  изключение  на 
Франция (от 1 % в Люксембург до 10 % във 
Франция). 
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25 24 21 24

18

28
21 23 22 23

10 11
15

8 10 8 11 10

48 50 51 44 51 52 50 56 59 45 52 53 55 49 55 44 51 49 49 45 56 55 50 57
50 52 48 46

11 11 11 14 16
13 15 14 16 15 15 13

18
17 17 17 18 20 23

20 20 18 22 22 24 21
28

26

1 2 3 3 3 5 3 3 2 4 2 5 4 8 6 6 6 4 5
7 6 6

7 8 8 8
8 10

2 2 4 3 1 4 4 5 4 4 6 5 2 2 4 5 4 4 1 5 8 10 6 5 8 11 5 8

Като цяло удовлетворени ли сте или недоволни от начина, по който функционира 
демокрацията в... ЕС?

(%) База:n=25 933 — Всички респонденти
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Социално-демографски съображения 

Младите  мъже  (63 %)  са  по-склонни  от 
младите  жени  (56 %)  да  бъдат  „много 
доволни„или  „по-скоро  доволни“  от  начина, 
по  който  функционира  демокрацията  в 
тяхната страна; подобна — макар и по-малка 
— разлика се наблюдава за удовлетворение 
от  начина,  по  който  функционира 
демокрацията в ЕС (67 % спрямо 63 %). 

Освен  това  колкото  по-млади  са 
респондентите, толкова по-вероятно е те да 
бъдат  удовлетворени  от  начина,  по  който 
функционира демокрацията в тяхната страна 
(64 % сред хората на възраст 16—18 години 
спрямо  56 %  от  лицата  на  възраст  25—30 
години)  и  в  ЕС  (69 %  спрямо  61 %).  Сред 
младите хора, които вече не учат, тези, които 
са  завършили  средно  или  висше 
образование,  е  по-вероятно  да  бъдат 
удовлетворени  от  начина,  по  който 
функционира демокрацията в тяхната страна 
(56 % спрямо 48 % от тези със средно или 
по-ниско образование) и в ЕС (62 % спрямо 
55 %). Обратният модел се наблюдава сред 
тези,  които  понастоящем  са  в  сферата  на 
образованието,  като  респондентите  в 
средното образование или в по-ниска степен 
са  по-склонни  да  бъдат  удовлетворени  от 
начина, по който функционира демокрацията 
в тяхната страна, в сравнение с тези, които 
са  в  следдипломно  образование  или  по-
високо (68 % спрямо 60 %). 

Младите  хора,  живеещи  в  голям  град  или 
град, са по-склонни да бъдат удовлетворени 
от  начина,  по  който  функционира 
демокрацията  в  ЕС  (69 %  спрямо  60 %  от 
живеещите в селски райони).
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5.2. Мнения за принципите на 
демокрацията 
Когато  бъдат  помолени  да  изберат  най-
важните  принципи  на  демокрацията, 
зачитането на правата на човека се очертава 
като най-важният принцип (38 %), следван от 
свободата  на  изразяване  на  мнение, 
включително  чрез  демонстриране  (33 %), 
както  и  равенство  и  недискриминация 
(27 %).  По  три  принципа  всеки  от  тях  се 
счита  за  важен  от  23 %  от  младите  хора: 
правото  на  неприкосновеност  на  личния 
живот  и  защита  на  данните,  правото  на 
кандидатиране  и  гласуване  на  свободни 
избори,  както  и  върховенството  на  закона, 
потвърдено от независима съдебна система. 
По-рядко  избраните  принципи  са 
прозрачността и отчетността на публичните 
институции  (21 %),  активното  участие  в 
процеса  на  вземане  на  решения  (19 %), 
свободната  и  независима  преса  (19 %)  и 
свободата  на  религията  и  убежденията 
(18 %). 
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[МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Зачитане на правата на човека

Свободата да изразите мнението си, включително чрез демонстриране

Равенство и недискриминация

Право на неприкосновеност на личния живот и защита на данните

Право да се кандидатирате и да гласувате на свободни избори

Върховенство на закона, подкрепено от независима съдебна система

Прозрачност и отчетност на публичните институции

Активно участие във вземането на решения

Свободна и независима преса

Свобода на религията или убежденията

Нито едно от горните

38 %

33 %

27 %

23 %

23 %

23 %

21 %

19 %

19 %

18 %

2 %

3 %Не знам

Q10 Демокрацията се основава на редица принципи, няколко от които са 
показани по-долу.

(%,ЕС-27) База:n=25 933 — Всички 
респонденти

Кои от тях, ако има такива, са най-важни? Моля, изберете до три отговора.
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Резултати за отделните държави 

Зачитането  на  правата  на  човека  е 
първостепенен  принцип  в  16  държави 
членки. Делът на подбора на този принцип 
варира от 16 % в Малта до 51 % в Чехия. 

В  осем  държави  членки  свободата  на 
изразяване  на  мнение,  включително  чрез 
демонстриране, е най-избраният принцип на 
демокрацията.  Това се отнася например за 
Португалия (41 %), Гърция и Литва (и двете 
35 %), както и за Словакия (34 %). Като цяло 
най-високият  процент  на  подбор  на  този 
принцип  се  наблюдава  в  Италия  (42 %), 
докато  най-нисък  се  наблюдава  в  Унгария 
(23 %). 

Равенството  и  недискриминацията  се 
възприемат  като  основен  принцип  на 
демокрацията  от  около  една  трета  от 
респондентите  в  Испания  (33 %)  и  Италия 
(34 %).  В  Словакия,  от  друга  страна,  само 
един  на  всеки  шест  респонденти  (17 %) 
избира този отговор. 

Правото  на  неприкосновеност  на  личния 
живот  и  защита  на  данните  е 
първостепенният  принцип  на  демокрацията 
в  Унгария  (27 %).  В  останалите  държави 
делът  на  подбора на  този  принцип варира 
между 15 % в Малта и 31 % в Полша. 

Делът  на  младите  хора,  които  избират 
правото да се кандидатират и да гласуват на 
свободни  избори,  варира  между  16 %  в 
България и 37 % в Швеция. 

Принципите  на  правовата  държава, 
поддържани  от  независима  съдебна 
система, се избират от най-малко трима от 
всеки  десет  респонденти  в  Гърция  (33 %), 
Кипър и  Люксембург  (и  двете по 30 %).  За 
разлика от това само 15 % от респондентите 
в  Полша  смятат,  че  върховенството  на 
закона  е  важен  принцип.  Подобна  разлика 
между  държавите  членки  се  наблюдава  по 
отношение  на  прозрачността  и  отчетността 
на  публичните  институции  (избрани  между 
16 % от младите хора в Чехия и Германия и 
31 %  в  Естония)  и  по  отношение  на 
активното  участие  във  вземането  на 
решения (между 15 % в Словакия и 29 % в 
Хърватия). 

Във  всички  държави  членки  по-малко  от 
един  на  всеки  пет  млади  хора  споменава 
следните принципи на демокрацията: 

Свободна и независима преса (между 15 % в 
Австрия, Хърватия, Люксембург, 
Португалия и Румъния и 22 % в 
Естония, Нидерландия и Швеция) 

Свобода на религията и убежденията (между 
11 % в Латвия и 22 % във Франция). 
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Q10 Демокрацията се основава на редица принципи, някои от които са показани по-
долу. Кои от тях, ако има такива, намирате за най-важни? Моля, изберете до три 
отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Зачитане 
на 

правата 
на човека 

Свободат
а да 

изразите 
мнението 

си, 
включите
лно чрез 
демонстр

иране 

Равенств
о и 

недискри
минация 

Право на 
неприкос
новеност 
на личния 

живот и 
защита на 
данните 

Право да 
се 

кандидат
ирате и 

да 
гласувате 

на 
свободни 
избори 

Върховен
ство на 
закона, 

подкрепе
но от 

независи
ма 

съдебна 
система 

Прозрачн
ост и 

отчетност 
на 

публични
те 

институци
и 

Активно 
участие 

във 
вземанет

о на 
решения 

Свободна 
и 

независи
ма преса 

Свобода 
на 

религията 
или 

убеждени
ята

ЕС-
27 

38 33 27 23 23 23 21 19 19 18

БЪД
ЕТЕ 

27 30 21 26 21 24 23 18 17 20

BG 29 30 20 20 16 25 18 20 17 17

CZ 51 37 26 26 27 17 16 18 21 12

DK 34 26 29 21 25 24 24 24 20 14

DE 44 33 25 25 26 25 16 20 19 17

EE 35 30 24 28 32 27 31 21 22 13

IE 22 28 21 18 28 27 25 24 16 16

ЕЛ 34 35 23 17 24 33 20 22 17 19

ES 37 33 33 21 20 24 26 22 17 12

FR 41 34 29 19 18 23 23 16 20 22

HR 33 31 26 27 20 21 30 29 15 19

ТО 45 42 34 22 21 18 22 18 19 16

КИП
ЪР 

38 32 24 19 21 30 23 26 16 21

LV 34 31 23 28 25 18 27 26 20 11

LT 30 35 21 26 27 25 22 22 20 13

ЛУ 27 28 20 16 25 30 23 19 15 15

HU 24 23 21 27 21 22 22 20 17 12

MT 16 31 21 15 24 28 24 24 16 20

NL 31 26 22 25 19 29 22 19 22 16

НА 32 28 21 25 30 22 19 24 15 20

PL 38 27 23 31 28 15 18 21 20 21

PT 36 41 25 21 23 20 24 22 15 17

RO 25 32 23 27 29 24 26 19 15 21

SI 36 30 24 29 21 28 25 21 21 15

SK 30 34 17 19 26 23 20 15 18 20

FI 32 26 30 27 25 26 23 21 18 12

SE 43 32 29 23 37 17 17 16 22 18

Бележка: (1) Колкото по-висок е делът, който избира отговор, толкова по-тъмно зелена е клетката. Най-
високопоставеният отговор за всяка държава е показан в тъмно зелено (и бял шрифт); (2) Отговорите „Никой от 
горните„и „Не знам“ не са показани. 

(%) База: N=25 933 — Всички респонденти
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Социално-демографски съображения 

Младите  жени  са  малко  по-склонни  от 
младите  мъже  да  посочват  зачитането  на 
правата  на  човека  (44 %  спрямо  33 %)  и 
равенството  и  недискриминацията  (31 % 
спрямо  23 %)  като  важни  принципи  на 
демокрацията.  От  друга  страна,  младите 
мъже  са  по-склонни  от  младите  жени  да 
изберат  върховенството  на  закона, 
поддържано от независима съдебна система 
(25 % спрямо 20 %). 

Зачитането  на  правата  на  човека  е  по-
вероятно  да  бъде  избрано  като  важен 
принцип на демокрацията от по-възрастните 
респонденти: 40 % от лицата на възраст 25
—30 години и 39 % от лицата на възраст 19
—24  години  избират  този  принцип  в 
сравнение с 35 % от лицата на възраст 16—
18  години.  По  подобен  начин  лицата  на 
възраст  между  25  и  30  години  малко  по-
често  споменават  прозрачността  и 
отчетността на публичните институции (23 % 
спрямо 18 % от лицата на възраст между 16 
и  18  години).  За  разлика  от  това  най-
младите  респонденти  са  по-склонни  да 
изберат  свободата  на  религията  или 
убежденията  като  важен  принцип  (22 % 
спрямо  15 %  от  лицата  на  възраст  25—30 
години). 

Сред младите хора, които вече не учат, тези, 
които  са  завършили  висше  или  висше 
образование,  е  значително  по-вероятно  да 
изберат  върховенството  на  закона, 
поддържано  от  независима  съдебна 
система,  като  важен  принцип  на 
демокрацията (27 % спрямо 19 % от тези със 
завършено  средно  образование  или  по-
ниско)  и  прозрачност  и  отчетност  на 
публичните институции (24 % спрямо 18 %). 
Сред младите хора, които все още учат, е по-
вероятно да споменат зачитането на правата 
на  човека  (41 %  спрямо  31 %  от  тези  в 
средното или по-ниско образование). 

Равенството  и  недискриминацията  е  по-
вероятно  да  бъдат  избрани  като  важен 
принцип  на  демокрацията  от  младите 
респонденти,  живеещи  в  по-урбанизирани 
райони: 28 % от живеещите в голям град или 

в  малък  или  среден  град  споменават  този 
принцип,  в  сравнение  с  23 %,  живеещи  в 
селски район.
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5.3. Възприемани заплахи за 
демокрацията в ЕС 
Младите  хора  бяха  помолени  да  изберат 
най-сериозните заплахи за  демокрацията в 
ЕС.  Двете заплахи,  посочени най-често,  са 
невярна  и/или  подвеждаща  информация 
като цяло, която циркулира онлайн и офлайн 
(34 %),  и  икономическа  несигурност  и 
неравенство  (32 %).  Тези  заплахи  са 
последвани  от  понижени  равнища  на 
толерантност  и  уважение  в  обществата 
(27 %),  липса  на  доверие  в  институциите 
(24 %) и ниска ангажираност на гражданите с 
вземането на политически решения (23 %). 

Намаляването  на  свободата  и  почтеността 
на медиите (20 %) и липсата на възможности 
за гражданите да изразят мнението си (20 %) 
се  цитират  от  един  на  всеки  петима 
респонденти. 

И  накрая,  най-малките  дялове  споменават 
като заплаха недостатъчното регулиране на 
технологиите  (напр.  ИИ,  дълбоки 
фалшификати)  (18 %),  ниските  нива  на 
образование  (18 %)  и  нарастването  на 
популизма (16 %).
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Невярна и/или подвеждаща информация като цяло, която циркулира онлайн и

Икономическа несигурност и неравенство

Понижени нива на толерантност и уважение в обществата

Липса на доверие в институциите

Ниска ангажираност на гражданите с вземането на политически решения

Намаляване на свободата и почтеността на медиите

Липса на възможности за гражданите да изразят мнението си

Ниски нива на образование

Възходът на популизма

Нито едно от горните

34 %

32 %

27 %

24 %

23 %

20 %

20 %

18 %

18 %

16 %

2 %

4 %Не знам

Q11 Според Вас кои от следните са най-сериозните заплахи за демокрацията в ЕС?

Моля, изберете до три отговора [MULTIPLE ANSWERS]

(%,ЕС-27) База:n=25 933 — Всички 
респонденти

Научно регулиране на технологиите (напр. ИИ, дълбоки 
фалшификати)



Експресно проучване на Евробарометър 556 предизвикателства и приоритети на ЕС: 
Мнения на младите хора 

Резултати за отделните държави 

В  19  държави  членки  невярната  и/или 
подвеждаща  информация, 
разпространяваща  се  онлайн  и  офлайн,  е 
най-често  споменаваната  заплаха  за 
демокрацията  в  ЕС.  В  Чехия  почти 
половината  от  респондентите  (46 %)  го 
посочват  като  заплаха  за  демокрацията  в 
ЕС, докато около четвърт (26 %) го правят в 
Италия. 

В  седем  държави  членки  икономическата 
несигурност  и  неравенството  са  най-
подбраната заплаха за демокрацията в ЕС. 
Делът  на  респондентите,  избрали  тази 
заплаха,  е  най-висок  в  Италия  (41 %), 
Португалия (40 %) и  Естония (39 %) и  най-
нисък  в  Малта  (15 %),  Ирландия  (17 %)  и 
Чехия (18 %). 

Делът  на  младите  хора,  които  виждат 
намаляване на толерантността и уважението 
в обществата като заплаха за демокрацията 
в ЕС, варира между 15 % в България и 34 % 
в Германия. 

Споменаването  на  останалите  заплахи, 
изброени  в  проучването,  показва  подобна 
промяна.  Във  всички  държави  членки  не 
повече от 30 % от младите хора възприемат 
следните заплахи за демокрацията в ЕС: 

Липса на доверие в институциите (между 
15 % в Малта и 30 % в Естония) 

Слабо ангажиране на гражданите с 
вземането на политически решения 
(между 18 % в Германия и 30 % в 
Хърватия) 

Намаляване на свободата и почтеността на 
медиите (между 14 % в Словакия и 
27 % в Гърция и Полша) 

Липса на възможности за гражданите да 
изразят мнението си (между 15 % във 
Финландия и 26 % в Малта) 

Недостатъчно регулиране на технологиите 
(напр. изкуствен интелект, дълбоки 
фалшификати) (между 14 % в 
Германия и 29 % в Литва) 

Нива на образование (между 12 % в Дания и 
23 % в Италия) 

Ръст на популизма (между 11 % в България, 
Кипър и Унгария и 25 % в Чехия). 
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Q11 Според Вас кои от следните са най-сериозните заплахи за демокрацията в ЕС? 
Моля, изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Невярна 
и/или 

подвежда
ща 

информац
ия като 
цяло, 

разпростр
аняваща 

се онлайн 
и офлайн 

Икономи
ческа 

несигурн
ост и 

неравенс
тво 

Понижени 
нива на 

толерантн
ост и 

уважение 
в 

общества
та 

Липса на 
доверие в 
институц

иите 

Ниска 
ангажирано

ст на 
гражданите 

с 
вземането 

на 
политическ
и решения 

Намаляв
ане на 

свободат
а и 

почтенос
тта на 

медиите 

Липса на 
възможност

и за 
гражданите 
да изразят 
мнението 

си 

Недостат
ъчно 

регулиран
е на 

технологи
ите (напр. 

ИИ, 
дълбоки 

фалшифи
кати) 

Ниски 
нива на 

образова
ние 

Възходъ
т на 

популиз
ма 

ЕС-
27 

34 32 27 24 23 20 20 18 18 16

БЪД
ЕТЕ 

28 29 27 22 22 17 19 25 15 14

BG 30 24 15 22 29 18 21 20 16 11

CZ 46 18 23 28 19 26 16 21 18 25

DK 39 25 25 21 21 15 23 23 12 18

DE 36 30 34 22 18 15 21 14 19 20

EE 36 39 26 30 25 20 21 21 17 21

IE 34 17 22 21 27 21 23 24 16 16

ЕЛ 35 29 24 25 25 27 22 23 17 13

ES 33 36 25 27 28 22 17 18 16 18

FR 31 37 26 22 22 21 20 15 20 14

HR 36 37 23 29 30 17 20 24 14 12

ТО 26 41 22 27 27 22 24 15 23 14

КИП
ЪР 

39 31 29 24 26 24 23 22 20 11

LV 35 30 20 25 28 19 20 24 19 16

LT 43 28 26 19 26 19 20 29 15 15

ЛУ 30 22 28 20 22 17 21 21 13 15

HU 35 25 20 19 23 18 17 22 15 11

MT 35 15 21 15 24 17 26 26 17 16

NL 35 27 28 24 19 20 18 21 13 18

НА 32 29 28 20 25 20 22 21 17 15

PL 36 25 26 25 24 27 21 18 16 15

PT 31 40 23 19 22 18 23 21 17 21

RO 38 24 22 20 25 20 22 27 20 15

SI 37 28 29 25 24 24 21 18 14 19

SK 41 23 27 21 22 14 19 17 18 15

FI 34 34 23 24 26 18 15 28 16 16

SE 35 34 33 23 19 16 20 19 15 14

Бележка: (1) Колкото по-висок е делът, който избира отговор, толкова по-тъмно зелена е клетката. Най-
високопоставеният отговор за всяка държава е показан в тъмно зелено (и бял шрифт); (2) Отговорите „Никой от 
горните„и „Не знам“ не са показани. 

(%) База: N=25 933 — Всички респонденти 
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Социално-демографски съображения 

На  въпроса  за  най-сериозните  заплахи  за 
демокрацията в ЕС младите жени са малко 
по-склонни  от  младите  мъже  да  споменат 
икономическата  несигурност  и 
неравенството (34 % спрямо 30 %),  както и 
намалените  равнища  на  толерантност  и 
уважение в обществата (29 % спрямо 25 %). 

Разглеждайки  разликите  между  различните 
възрастови  групи,  става  ясно,  че 
респондентите на възраст 25—30 години са 
по-склонни от тези на възраст между 16 и 18 
години  да  споменат  заплахите  от 
икономическа  несигурност  и  неравенство 
(34 %  спрямо  29 %)  и  нарастването  на 
популизма (19 % спрямо 12 %). 

Сред  младите  хора,  които  все  още  са  в 
процес на образование, е по-вероятно тези, 
които  понастоящем  са  завършили  средно 
образование  или  по-високо,  да  изберат 
икономическата  несигурност  и  неравенство 
(33 %  спрямо  27 %  от  тези  в  средното 
образование  или  по-ниско)  и  нарастването 
на  популизма  (19 %  спрямо  13 %)  като 
сериозна  заплаха  за  демокрацията  в  ЕС. 
Подобен  модел  се  наблюдава,  като  се 
сравняват тези, които са завършили средно 
образование или по-високо, и тези, които са 
завършили  средно  или  по-ниско 
образование. 

Разликите  по  степен  на  урбанизация  са 
незначителни или не достигат статистическа 
значимост.
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6. Влияние върху вземането на решения и интереса 
към политиката

6.1. Най-добрите начини да 
повлияете на вземането на 
решения 
Когато бъдат помолени да изберат кои от тях 
считат за най-ефективни, за да се гарантира, 
че гласът им се чува от лицата, отговорни за 
вземането на решения на равнището на ЕС, 
най-големият  дял  на  младите  хора  в  ЕС 
(44 %) посочват, че гласуват на (европейски 
или национални) избори. 

На второ място, макар и от разстояние, се 
присъединява към демонстрация или отива 
на стачка, избрана от 23 % от респондентите 
в целия ЕС. 

Това  действие  е  тясно  последвано  от 
присъединяване  или  подкрепа  на 
политически организации (напр. политически 
партии или синдикати) (22 %), подписване на 
петиция  (22 %),  участие  в  дейности  на 
гражданското  общество  (НПО,  граждански 
инициативи и др.) (21 %) и участие в прояви 
като граждански панели, дебати, граждански 
събрания  и  др.  (21 %).  По-малките  дялове 
избират  да  споделят  мненията  си  в 
платформите  на  социалните  медии  (19 %), 

като  участват  в  онлайн  дискусии  или 
консултации (напр. консултации с ЕС) (18 %) 
и  се  присъединяват  към  европейска 
гражданска инициатива (17 %). 
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Гласуване на (европейски или национални) избори

Участие в демонстрация или стачка

Подписване на петиция

Участие в дейности на гражданското общество (НПО, граждански инициативи и др.)

Споделяне на мненията ви в платформите на социалните медии

Присъединяване към европейска гражданска инициатива

Нито едно от горните

Не ме интересува да бъда чут

44 %

23 %

22 %

22 %

21 %

21 %

19 %

18 %

17 %

4 %

4 %

4 %Не знам

В12 Кои от следните според Вас са най-добрите начини да се гарантира, че гласът ви 
се чува от лицата, отговорни за вземането на решения на равнище ЕС? Моля, 
изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

(%,ЕС-27) База:n=25 933 — Всички респонденти

Присъединяване или подкрепа на политически 
организации (напр.

политически партии или синдикати)

Участие в прояви като граждански панели, дебати, 
граждански асамблеи и др.

Участие в онлайн дискусии или консултации 
(напр. консултации с ЕС)
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Резултати за отделните държави 

Във всички държави членки, с изключение на 
три,  гласуването  на  (европейски  или 
национални) избори се избира от най-голям 
дял млади хора като ефективен начин да се 
гарантира, че гласът им се чува от лицата, 
отговорни  за  вземането  на  решения  на 
равнището  на  ЕС.  Един  от  всеки  двама 
респонденти избира това действие в Чехия, 
Франция, Италия и Швеция (всички 50 %). За 
разлика  от  това  малко  над  една  четвърт 
избират  това  действие  в  Малта  (26 %)  и 
България (27 %). 

Младите хора в България най-вероятно ще 
цитират  участието  си  в  дейности  на 
гражданското  общество  (НПО,  граждански 
инициативи  и  др.)  като  ефективен  начин 
гласът им да бъде чут от лицата, вземащи 
решения на равнище ЕС — избрани от 31 % 
от  респондентите.  В  другите  държави  този 
отговор  се  избира  между  12 %  от 
респондентите в Швеция и 29 % в Кипър. 

Присъединяването  към  демонстрация  или 
започване на стачка се счита за ефективен 
начин да се гарантира, че гласът им се чува 
от  лицата,  отговорни  за  вземането  на 
решения на равнище ЕС, от повече от един 
на  всеки  четирима  респонденти  в  Гърция 
(26 %), Испания (28 %) и Хърватия (31 %). За 
разлика от това само 14 % от респондентите 
споделят това мнение в Дания. 

Около  един  от  всеки  трима респонденти  в 
Кипър  (32 %)  избира  да  участва  в  прояви 
като граждански панели, дебати, граждански 
асамблеи и т.н. като ефективен начин да се 
гарантира, че гласът им се чува от лицата, 
отговорни  за  вземането  на  решения  на 
равнище  ЕС.  Кипър  е  на  върха  на 
класацията на България и Малта (и двете по 
30 %).  В  останалите  държави  делът  на 
избраните  действия  варира  от  15 %  в 
Германия  до  29 %  в  Хърватия.  Сходни 
различия  между  държавите  членки  се 
наблюдават при следните действия: 

Обединяване или подпомагане на 
политически организации (напр. 
политически партии или профсъюзи) 
(между 18 % във Франция, Италия и 
Полша и 29 % в Кипър) 

Подаване на петиция (между 16 % в 
България и Малта и 30 % в Чехия) 

Споделяне на мнения в платформите на 
социалните медии (между 15 % в 
Чехия и 30 % в Кипър). 

Във  всички  държави  членки  по-малко  от 
един на всеки четирима респонденти счита, 
че  присъединяването  към  европейска 
гражданска  инициатива  е  ефективен  начин 
да  се  гарантира,  че  гласът  им  се  чува  от 
лицата, отговорни за вземането на решения 
на  равнище  ЕС,  като  делът  на  избраните 
отговори варира от 13 % в Белгия и Дания до 
23 % в Италия. 
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В12 Кои от следните според Вас са най-добрите начини да се гарантира, че гласът ви 
се чува от лицата, отговорни за вземането на решения на равнище ЕС? Моля, 
изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Гласуване 
на 

(европейск
и или 

националн
и) избори 

Участие в 
демонстрация 

или стачка 

Присъединяв
ане или 

подпомагане 
на 

политически 
организации 

(напр. 
политически 
партии или 

профсъюзи) 

Подпис
ване на 
петиция 

Участие в 
дейности 

на 
гражданс

кото 
общество 

(НПО, 
гражданс

ки 
инициати
ви и др.) 

Участие 
в 

прояви 
като 

граждан
ски 

панели, 
дебати, 
граждан

ски 
събрани
я и др. 

Споделян
е на 

мненията 
ви в 

платфор
мите на 

социални
те медии 

Участие в 
онлайн 

дискусии или 
консултации 

(напр. 
консултации 

с ЕС) 

Присъеди
няване 

към 
европейск

а 
гражданск

а 
инициатив

а 

ЕС-27 44 23 22 22 21 21 19 18 17

БЪДЕ
ТЕ 

34 19 23 19 21 26 19 22 13

BG 27 22 28 16 31 30 19 21 18

CZ 50 18 27 30 21 19 15 14 17

DK 38 14 27 22 21 20 19 18 13

DE 49 25 26 23 15 15 18 15 17

EE 48 22 27 24 25 27 16 18 18

IE 30 22 28 21 25 27 22 29 18

ЕЛ 30 26 24 20 25 24 23 23 21

ES 45 28 19 18 21 24 21 19 18

FR 50 22 18 21 21 19 18 16 14

HR 38 31 25 28 21 29 20 23 16

ТО 50 22 18 25 18 20 22 17 23

КИПЪ
Р 

29 22 29 19 29 32 30 30 22

LV 38 21 26 21 21 28 22 21 20

LT 36 21 25 21 26 27 21 22 19

ЛУ 30 18 28 21 26 26 18 26 16

HU 29 22 23 19 22 22 17 21 17

MT 26 22 24 16 25 30 24 30 15

NL 42 19 25 21 19 23 16 19 15

НА 38 19 27 22 22 19 19 20 18

PL 42 22 18 27 27 22 21 15 17

PT 43 19 24 20 28 28 21 24 18

RO 32 16 21 17 26 28 21 25 17

SI 37 22 24 25 23 26 23 23 17

SK 39 21 21 25 24 22 17 19 17

FI 43 18 24 23 24 21 19 23 21

SE 50 18 27 17 12 21 17 18 16

Бележка: (1) Колкото по-висок е делът, който избира отговор, толкова по-тъмно зелена е клетката. Най-
високопоставеният отговор за всяка държава е показан в тъмно зелено (и бял шрифт); (2) Отговорите „Никой„, 
„Не се интересувам от изслушване„и „Не знам“ не са показани. 

(%) База: N=25 933 — Всички респонденти 
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Социално-демографски съображения 

Въпреки  че  повечето  различия  по  пол 
обикновено са незначителни, младите жени 
(47 %)  са  по-склонни  от  младите  мъже 
(42 %)  да  изберат  гласуването  на 
(европейски  или  национални)  избори  като 
ефективен начин да се гарантира, че гласът 
им  се  чува  от  лицата,  отговорни  за 
вземането на решения на равнището на ЕС. 

Съществуват  повече  разлики,  които  трябва 
да  се  наблюдават  между  различните 
възрастови  групи,  особено  когато  се 
сравняват  най-младите  и  най-възрастните 
респонденти.  Респондентите  на  възраст 
между 25 и 30 години (47 %) са по-склонни 
от  тези  на  възраст  между  16  и  18  години 
(39 %)  да  смятат,  че  гласуването  на 
(европейски  или  национални)  избори  е 
ефективен начин да се гарантира, че гласът 
им  се  чува  от  лицата,  отговорни  за 
вземането на решения на равнището на ЕС. 
За разлика от тях респондентите на възраст 
между 16 и 18 години (26 %) са по-склонни 
да споменат,  че се присъединяват към или 
подкрепят  политически  организации 
(например  политически  партии  или 
профсъюзи), в сравнение с тези на възраст 
между 25 и 30 години (20 %). 

Младите  хора,  които  са  завършили средно 
образование  или  по-високо  (50 %)  са  по-
склонни от тези, които са завършили средно 
образование или по-ниско (45 %) да посочат, 
че  гласуването  (на  европейски  или 
национални)  избори е  ефективен начин да 
се  гарантира,  че  гласът  им  се  чува  от 
лицата, отговорни за вземането на решения 
на равнището на ЕС.  Разликата е  още по-
голяма  сред  младите  хора,  които  все  още 
учат:  50 %  от  лицата,  завършили  висше 
образование  или  по-високо,  посочват,  че 
гласуват  на  избори в  сравнение с  36 % от 
тези,  които  са  завършили  средно 
образование или по-ниско. 

Респондентите,  живеещи в  голям град  или 
град, са по-склонни да разглеждат участието 
в дейности на гражданското общество (НПО, 
граждански  инициативи  и  т.н.)  като 
ефективен начин да се гарантира, че гласът 

им  се  чува  от  лицата,  отговорни  за 
вземането на решения на равнището на ЕС, 
в  сравнение с  тези,  които живеят в  селски 
район (23 % спрямо 18 %).
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6.2. Интересът на младите хора към 
политиката 

Младите хора също бяха попитани какво би 
увеличило  интереса  им  към  политиката. 
Повече  внимание  от  страна  на  политиците 
върху проблемите, пред които са изправени 
младите  хора,  и  повече  възможности  за 
младите  хора  да  се  ангажират  пряко  с 
политиците (напр. чрез дискусионни групи с 
млади хора и  политици)  се  очертават  като 
най-важните два избора, и двата избрани от 
37 % от респондентите. 

Останалите мерки се избират от около една 
четвърт  от  респондентите:  по-добри 
инструменти и платформи за младите хора 
за  влияние  върху  процеса  на  вземане  на 
решения (27 %), по-добро представителство 
на  младите  хора  в  политическите  партии 
(25 %)  и  повече  възможности  за  младите 
хора  да  се  присъединят  към  кампания  за 
кауза, която подкрепят (25 %). 
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Повече внимание от страна на политиците към проблемите, пред които са изправени младите хора

По-добро представителство на младите хора в политическите партии

Нито едно от горните

37 %

37 %

27 %

25 %

25 %

6 %

4 %Не знам

В13 Кое от следните неща би увеличило интереса ви към 
политиката?

Моля, изберете до два отговора [MULTIPLE ANSWERS]

(%,ЕС-27) База:n=25 933 — Всички респонденти

Повече възможности за младите хора да се 
ангажират пряко с политици, например чрез 
дискусионни групи с млади хора и политици

По-добри инструменти и платформи за младите 
хора при вземането на решения

Повече възможности за младите хора да се включат в 
кампания за кауза, която подкрепят
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Резултати за отделните държави 

В 18 държави членки повече възможности за 
младите  хора  да  се  ангажират  пряко  с 
политици, например чрез дискусионни групи 
с  млади  хора  и  политици,  се  нареждат  на 
първо  място,  когато  младите  хора  са 
запитани  какво  би  увеличило  интереса  им 
към  политиката.  Повече  от  половината  от 
респондентите  в  Ирландия (55 %)  и  Малта 
(52 %)  посочват  това,  за  разлика  от  една 
четвърт от респондентите в Чехия (25 %). 

По-голямото  внимание  от  страна  на 
политиците към проблемите,  пред които са 
изправени младите хора,  е най-подбраният 
аспект, който би увеличил интереса им към 
политиката  сред  младите  хора  в  седем 
държави  членки.  Делът  на  избраните 
отговори  е  най-висок  в  Италия  (42 %), 
Словакия и Испания (по 41 %) и най-нисък в 
Ирландия,  Латвия,  Люксембург  и  Малта 
(всички 27 %). 

34 % от респондентите в Швеция и 33 % от 
анкетираните  в  България,  Кипър  и  Литва 
избират по-добри инструменти и платформи 
за влияние върху вземането на решения, за 
разлика  от  21 %  от  респондентите  във 
Франция. 

Делът на респондентите, които посочват по-
доброто представителство на младите хора 
в политическите партии като начин, който би 
увеличил  интереса  им  към  политиката,  е 
най-високият в Чехия (34 %) и най-ниският в 
Унгария (18 %). 

Повече от един на всеки трима респонденти 
(35 %)  в  Румъния  споменават  повече 
възможности  за  младите  хора  да  се 
присъединят  към кампания  за  кауза,  която 
подкрепят, докато тази цифра е намаляла до 
21 % в Чехия, Италия и Швеция.
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В13 Кое от следните неща би увеличило интереса ви към политиката? Моля, изберете 
до два отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Повече 
възможности 
за младите 
хора да се 
ангажират 

пряко с 
политици, 

например чрез 
дискусионни 

групи с млади 
хора 

Повече 
внимание от 

страна на 
политиците 

върху 
проблемите, 
пред които са 

изправени 
младите хора 
и политиците 

По-добри 
инструменти и 
платформи за 

младите хора за 
влияние върху 

съюзите за 
вземане на 
решения) 

По-добро 
представителст
во на младите 

хора в 
политическите 

партии 

Повече 
възможности 
за младите 
хора да се 

присъединят 
към кампания 
за кауза, която 

подкрепят 
Нито едно 
от горните Не знам 

ЕС-27 37 37 27 25 25 6 4

БЪДЕТ
Е 

42 28 30 23 27 4 2

BG 37 32 33 21 29 3 2

CZ 25 38 25 34 21 9 5

DK 41 34 31 22 25 6 5

DE 38 40 26 27 24 7 4

EE 35 35 32 28 26 8 3

IE 55 27 25 24 30 1 1

ЕЛ 42 35 29 24 30 3 1

ES 36 41 29 25 22 5 4

FR 35 34 21 24 26 9 7

HR 41 39 31 25 26 5 1

ТО 34 42 26 28 21 5 5

КИПЪ
Р 

49 35 33 27 32 2 1

LV 38 27 31 24 31 7 4

LT 41 31 33 24 30 3 3

ЛУ 45 27 29 22 32 4 3

HU 38 28 27 18 29 4 3

MT 52 27 29 20 28 3 0

NL 36 32 28 25 24 7 5

НА 44 32 27 24 28 4 3

PL 32 40 29 25 24 6 6

PT 47 32 27 26 28 2 2

RO 44 34 31 23 35 1 1

SI 41 30 25 25 32 7 1

SK 37 41 25 22 23 5 2

FI 38 39 29 25 25 4 4

SE 33 31 34 24 21 6 8

Бележка: Колкото по-висок е делът, който избира отговор, толкова по-тъмна зелена е клетката. Най-
високопоставеният отговор за всяка държава е показан в тъмно зелено (и бял шрифт).

(%) База: N=25 933 — Всички респонденти 
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Социално-демографски съображения 

Въпреки  че  разликите  по  пол  са 
незначителни,  се появяват някои по-големи 
разлики между различните възрастови групи. 
Например  по-младите  респонденти  са  по-
склонни да посочат, че повече възможности 
за  младите  хора  да  се  ангажират  пряко  с 
политици, например чрез дискусионни групи 
с  млади  хора  и  политици,  биха  увеличили 
интереса им към политиката: 39 % от хората 
на  възраст  между  16  и  18  години  или  на 
възраст  19—24  години  споделят  това 
мнение,  в  сравнение  с  34 %  от  тези  на 
възраст между 25 и 30 години. 

Сред  младите  хора,  които  все  още  се 
обучават,  тези,  които са завършили средно 
или  по-високо  образование,  са  по-склонни 
да  мислят,  че  по-голямото  внимание  от 
страна на политиците към проблемите, пред 
които  са  изправени  младите  хора,  би 
увеличило  интереса  им  към  политиката 
(40 % спрямо 33 % от тези в средното или 
по-ниско образование). 

Младите хора,  живеещи в по-урбанизирани 
райони, също са по-склонни да докладват, че 
повече възможности за младите хора да се 
ангажират  пряко  с  политиците  биха 
увеличили интереса им към политиката. Това 
се  посочва  от  39 % от  живеещите  в  голям 
град  и  37 %  от  живеещите  в  малък  или 
среден  град,  в  сравнение  с  34 %  от 
живеещите в селски район. 
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7. Мнения относно инвестициите на ЕС в подкрепа 
на младите хора
На младите хора също беше зададен въпрос 
в  кои  области  ЕС  следва  да  инвестира 
повече ресурси в подкрепа на младите хора. 

Районът, избран най-много от младите хора 
в ЕС, е жилища на достъпни цени и разходи 
за  живот  (38 %).  Образованието  и 
обучението, развитието на уменията (29 %), 
психичното  здраве  и  благосъстоянието 
(28 %),  достъпът  до  здравеопазване  и 
здравеопазване (27 %) и младежката заетост 
(27 %)  се  избират  като  области  за 
инвестиции на ЕС от повече от една четвърт 
от респондентите. 

21 % от младите хора посочват опазването 
наклимата и околната среда като област,  в 
която  ЕС  следва  да  инвестира  повече 
ресурси в  подкрепа на младите хора.  Тази 
област  е  последвана  от  участието  на 
младите хора в политиката и вземането на 
решения  (18 %),  социалното  равенство  и 
приобщаване  (18 %),  чистата  мобилност  и 
устойчивия  транспорт  (17 %)  и  културния 
обмен между европейците (15 %).
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Моля, изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Арандируеми жилища и разходи за живот

Образование и обучение, развитие на умения

Психично здраве и благосъстояние

Достъп до здравеопазване и здравеопазване

Младежка заетост

Опазване на климата и околната среда

Участие на младите хора в политиката и вземането на решения

Социално равенство и приобщаване

Чиста мобилност и устойчив транспорт

Културен обмен между европейците

Нито едно от горните

38 %

29 %

28 %

27 %

27 %

21 %

18 %

18 %

17 %

15 %

2 %

3 %Не знам

В15 В коя от следните области ЕС следва да инвестира повече ресурси в подкрепа на 
младите хора?

(%,ЕС-27) База:n=25 933 — Всички респонденти
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Резултати за отделните държави 

Във всички държави членки, с изключение на 
четири, достъпните жилища и разходите за 
живот  са  най-високо класираната област,  в 
която  ЕС  следва  да  инвестира  повече  в 
подкрепа  на  младите  хора.  В  Чехия  над 
половината от респондентите (57 %) избират 
този  отговор,  в  сравнение  с  около 
половината  от  анкетираните  в  Румъния 
(25 %),  Италия  (28 %),  както  и  България  и 
Малта (по 29 %). 

Делът  на  младите  хора,  които  избират 
образованието и обучението, развитието на 
уменията като област, в която ЕС следва да 
инвестира  повече  в  подкрепа  на  младите 
хора, варира от 23 % в Нидерландия до 35 % 
в Латвия. 

В Швеция 39 % от младите хора смятат, че 
ЕС трябва да инвестира повече в психичното 
здраве  и  благосъстоянието.  Финландия 
(35 %) и Естония (34 %) също са в горната 
част на класацията. За сравнение, по-малко 
от един на всеки пет млади хора избира този 
отговор в България (14 %) и Унгария (17 %). 

Достъпът  до  здравеопазване  и 
здравеопазване се споменава от повече от 
една  трета  от  младите  хора  в  Словакия 
(36 %) и Швеция (34 %), за разлика от около 
един на всеки пет респонденти в Ирландия 
(20 %),  Люксембург  и  Малта  (и  двете  по 
21 %). 

Младежката заетост се споменава най-често 
от младите хора в Испания (42 %), следвани 
от  тези  в  Хърватия  (37 %).  За  разлика  от 
това, този отговор се избира от около един 
на всеки седем млади хора в Дания и Малта 
(и  двете  по  14 %),  както  и  от  Люксембург 
(15 %). 

Във  всички  държави  членки  не  повече  от 
една четвърт от младите хора смятат, че ЕС 
следва  да  инвестира  повече  ресурси  в 
следните области: 

Опазване на климата и околната среда (от 
12 % в Унгария до 27 % в Италия) 

Участие на младите хора в политиката и 
вземането на решения (от 13 % във 
Франция до 27 % в България, Малта и 
Румъния) 

Социално равенство и приобщаване (от 
13 % в Чехия, Полша и Словакия до 
24 % в Кипър) 

Чиста мобилност и устойчив транспорт (от 
10 % в Словакия до 24 % в Малта) 

Културен обмен между европейците (от 8 % 
в Чехия до 22 % в Кипър, Ирландия и 
Румъния).
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В15 В коя от следните области ЕС следва да инвестира повече ресурси в подкрепа на 
младите хора? Моля, изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ] 

Достъпн
и 

жилища 
и 

разходи 
за живот 

Образован
ие и 

обучение, 
развитие 

на умения 

Психичн
о здраве 

и 
благосъ
стояние 

Достъп 
до 

здравео
пазване 

и 
здравео
пазване 

Младежка 
заетост

Опазване 
на 

климата и 
околната 

среда 

Участие на 
младите хора 
в политиката 
и вземането 
на решения 

Социал
но 

равенс
тво и 
приоб
щаван

е 

Чиста 
мобилност 
и устойчив 
транспорт 

Културен 
обмен 
между 

европей
ците 

ЕС-
27 

38 29 28 27 27 21 18 18 17 15

БЪД
ЕТЕ 

34 25 21 27 19 19 19 16 22 19

BG 29 29 14 28 18 20 27 18 11 17

CZ 57 28 29 27 32 24 18 13 11 8

DK 32 27 32 23 14 25 19 19 22 18

DE 45 33 32 23 19 23 19 20 18 13

EE 44 32 34 30 21 20 24 18 22 15

IE 35 26 22 20 18 18 25 16 22 22

ЕЛ 37 31 21 28 24 20 21 20 17 16

ES 42 31 25 27 42 19 15 17 16 16

FR 35 25 27 27 29 24 13 18 15 15

HR 44 30 24 27 37 14 25 17 14 17

ТО 28 28 32 29 33 27 17 23 17 12

КИП
ЪР 

40 30 22 30 22 25 25 24 15 22

LV 39 35 23 31 26 14 21 18 18 18

LT 40 32 24 29 23 17 25 19 21 13

ЛУ 37 24 23 21 15 20 23 16 18 19

HU 36 31 17 26 17 12 20 18 16 17

MT 29 25 20 21 14 20 27 16 24 19

NL 42 23 26 25 16 18 19 14 19 17

НА 39 28 28 26 17 22 21 18 18 17

PL 42 28 30 31 32 14 20 13 17 16

PT 37 29 28 31 33 16 19 16 17 18

RO 25 29 20 31 22 18 27 18 21 22

SI 46 25 25 30 31 19 22 18 15 16

SK 40 26 21 36 26 22 18 13 10 10

FI 36 29 35 25 24 17 20 20 16 17

SE 41 28 39 34 27 20 14 19 11 11

Бележка: (1) Колкото по-висок е делът, който избира отговор, толкова по-тъмно зелена е клетката. Най-
високопоставеният отговор за всяка държава е показан в тъмно зелено (и бял шрифт); (2) Отговорите „Никой от 
горните„и „Не знам“ не са показани. 

(%) База: N=25 933 — Всички респонденти
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Социално-демографски съображения 

Младите  мъже  са  по-склонни  от  младите 
жени  да  отговорят,  че  за  да  подкрепи 
младите  хора,  ЕС  следва  да  инвестира 
повече  в  участието  на  младите  хора  в 
политиката  и  вземането  на  решения  (20 % 
спрямо  16 %),  чистата  мобилност  и 
устойчивия транспорт (19 % спрямо 15 %) и 
културния обмен между европейците  (17 % 
спрямо 14 %). Обратно, младите жени са по-
склонни  да  мислят  същото  за  достъпни 
жилища  и  разходи  за  живот  (41 %  спрямо 
35 %),  психично  здраве  и  благосъстояние 
(32 %  спрямо  23 %),  достъп  до 
здравеопазване  и  здравеопазване  (29 % 
спрямо  25 %),  и  —  в  по-малка  степен  — 
социално  равенство  и  приобщаване  (19 % 
спрямо 17 %). 

Респондентите  на  възраст  между  16  и  18 
години  са  по-склонни  от  по-възрастните 
респонденти  да  споменат  културния  обмен 
между  европейците  (18 %  спрямо  14 %—
15 %), но е по-малко вероятно да се отнасят 
до  психичното  здраве  и  благосъстоянието 
(25 %  спрямо  28 %—29 %).  Делът  на 
респондентите,  които  избират  жилища  на 
достъпни  цени  и  разходи  за  живот,  е  по-
висок сред лицата на възраст между 25 и 30 
години  (40 %),  отколкото  сред  по-младите 
респонденти (36 %—37 %). 

Участието на младите хора в политиката и 
вземането  на  решения  е  малко  по-рядко 
споменавано  от  младите  хора,  живеещи  в 
селските  райони  (16 %),  отколкото  от 
младите хора, живеещи в малки, средни или 
големи градове (19 %). 

Могат  да  се  отбележат  и  различия  между 
респондентите,  които  понастоящем  са  в 
средно  или  по-ниско  образование,  и  тези, 
които  понастоящем  са  в  процес  на 
завършено  средно  или  по-високо 
образование,  като  в  последните  се 
споменават  повече  области  за  инвестиции 
на  ЕС.  Съществуват  обаче  малко  разлики 
между  респондентите,  които  са  завършили 
средно или по-ниско образование,  и тези с 
образователна  степен  след  завършено 
средно образование или по-висока.
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Технически спецификации 
Между  11  и  20  февруари  Ipsos  European 
Public  Affairs  проведе  експресно  проучване 
на  Евробарометър  556  по  искане  на 
Европейската комисия, Генерална дирекция 
„Комуникации“. Това експресно проучване на 
Евробарометър  обхваща  населението  на 
граждани на ЕС, пребиваващи в една от 27-
те държави — членки на Европейския съюз, 
на възраст между 16 и 30 години. 

Всички  интервюта  бяха  проведени  чрез 
компютърно  подпомагано  уеб  интервю 
(CAWI),  използвайки  онлайн  панелите  на 
Ipsos  и  тяхната  партньорска  мрежа. 
Респондентите  бяха  избрани  от  панели  за 
онлайн  достъп,  групи  от  предварително 
наети  лица,  които  са  се  съгласили  да 
участват в научни изследвания. Извадковите 
квоти  бяха  определени  въз  основа  на 
възраст (16—18 години, 19—24 години и 25
—30  години),  пол  и  географски  регион 
(NUTS1, NUTS2 или NUTS 3 в зависимост от 
размера на държавата и броя на регионите 
по NUTS). 

Граница на грешката 

Резултатите от изследването са предмет на 
допустими отклонения за вземане на проби. 
„Маржинът  на  грешката“  измерва 
количествено  несигурността  относно  (или 
доверието в) резултата от проучването. Като 

общо правило, колкото повече интервюта се 
провеждат  (размер  на  извадката),  толкова 
по-малка е допустимата грешка. Извадка от 
500  единици  ще  доведе  до  допустима 
грешка от не повече от 4,4 процентни пункта, 
а извадка от 1000 ще доведе до грешка от не 
повече от 3,1 процентни пункта. 
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Статистически маржове, дължащи се на процеса на вземане 
на проби

(при ниво на доверие 95 %)

различни размери на извадките са 
в редове 

различни наблюдавани резултати са в колони

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

N=50 6,0 8,3 12,0 13,9 12,0 8,3 6,0

N=100 4,3 5,9 8,5 9,8 8,5 5,9 4,3

N=200 3,0 4,2 6,0 6,9 6,0 4,2 3,0

N=500 1,9 2,6 3,8 4,4 3,8 2,6 1,9

N=1000 1,4 1,9 2,7 3,1 2,7 1,9 1,4

N=1500 1,1 1,5 2,2 2,5 2,2 1,5 1,1

N=2000 1,0 1,3 1,9 2,2 1,9 1,3 1,0



Експресно проучване на Евробарометър 556 предизвикателства и приоритети на ЕС: 
Мнения на младите хора 

Брой на 
събеседваният

а
Дати на работа на място

Население 16—30 
години (абсолютен брой)

Население 16—30 години 
(като % от населението 

на ЕС-27)

ЕС-27 25933 11.02.2025—20.02.2025 73145079 100,00 %

БЪДЕТЕ 1003 11.02.2025—18.02.2025 2130291 2,91 %

BG 1020 11.02.2025—19.02.2025 860849 1,18 %

CZ 1006 11.02.2025—19.02.2025 1664890 2,28 %

DK 1007 11.02.2025—20.02.2025 1148102 1,57 %

DE 1013 11.02.2025—19.02.2025 13470656 18,42 %

EE 1032 11.02.2025—20.02.2025 211722 0,29 %

IE 1020 11.02.2025—20.02.2025 980136 1,34 %

ЕЛ 1012 11.02.2025—19.02.2025 1594941 2,18 %

ES 1011 11.02.2025—17.02.2025 7879661 10,77 %

FR 1035 11.02.2025—19.02.2025 11549055 15,79 %

HR 1018 11.02.2025—20.02.2025 623769 0,85 %

ТО 1011 11.02.2025—18.02.2025 8920921 12,20 %

КИПЪР 503 11.02.2025—19.02.2025 173340 0,24 %

LV 1016 11.02.2025—20.02.2025 272231 0,37 %

LT 1031 11.02.2025—20.02.2025 441832 0,60 %

ЛУ 506 11.02.2025—18.02.2025 128947 0,18 %

HU 1037 11.02.2025—18.02.2025 1583791 2,17 %

MT 518 11.02.2025—20.02.2025 111798 0,15 %

NL 1015 11.02.2025—20.02.2025 3417034 4,67 %

НА 1014 11.02.2025—19.02.2025 1575830 2,15 %

PL 1016 11.02.2025—17.02.2025 5686282 7,77 %

PT 1001 11.02.2025—18.02.2025 1682056 2,30 %

RO 1019 11.02.2025—17.02.2025 3025128 4,14 %

SI 1022 11.02.2025—20.02.2025 318325 0,44 %

SK 1013 11.02.2025—18.02.2025 846492 1,16 %

FI 1023 11.02.2025—19.02.2025 976012 1,33 %

SE 1011 11.02.2025—18.02.2025 1870988 2,56 %
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Въпросник 
ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

В1 Смятате ли, че ЕС има положително или отрицателно въздействие върху 
обществото, в което живеем? 

[ЕДИНИЧЕН ОТГОВОР] 

Много положително 1

Сравнително положително 2

Неутрален 3

Сравнително отрицателно 4

Много отрицателно 5

Не знам 998

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

До каква степен сте оптимист или песимистичен относно бъдещето на ЕС? 

[ЕДИНИЧЕН ОТГОВОР] 

Много оптимистично 1

По-скоро оптимистично 2

По-скоро песимистично 3

Много песимистично 4

Не знам 998

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

Според Вас кои от изброените по-долу според Вас са основните силни страни на ЕС? 
Моля, изберете до три отговора. 

[МАКСИМАЛНО ТРИ ОТГОВОРА — РАНДОМИЗИРАНЕ 1—10] [КОД 11 И КОД 998 СА 
ИЗКЛЮЧИТЕЛНИ] 

Свободата на движение в ЕС 1

Стандарт на живот на гражданите на ЕС 2

Капацитетът на ЕС за създаване на работни места 3

Ангажиментът на ЕС към демокрацията и основните ценности 4

Търговска сила и конкурентоспособност на ЕС 5

Инвестициите на ЕС в регионите, селското стопанство и други области 6

Иновации и научни изследвания в ЕС 7

Добрите отношения и солидарността между държавите членки на ЕС 8

Позицията на ЕС в света 9

Ангажиментът на ЕС за опазване на климата и околната среда 10

Нито едно от горните 11

Не знам 998
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ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

Q4 Според Вас кое от следните представя ЕС най-добре? Моля, изберете до три отговора. 

[МАКСИМАЛНО ТРИ ОТГОВОРА — РАНДОМИЗИРАНЕ 1—10] [КОД 11 И КОД 998 СА 
ИЗКЛЮЧИТЕЛНИ] 

Културно многообразие 1

Зачитане на правата на човека 2

Солидарност между държавите от ЕС 3

Мир и стабилност 4

Опазване на климата и околната среда 5

Социално приобщаване 6

Икономическо сътрудничество и просперитет 7

Демокрация, върховенство на закона и правосъдие 8

Иновации и напредък 9

Овластяване на младите хора и образование 10

Нито едно от горните 11

Не знам 998

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

В5 Какво означава да си част от ЕС лично за теб? Моля, изберете до три отговора. 

[МАКСИМАЛНО ТРИ ОТГОВОРА — РАНДОМИЗИРАНЕ 1—9] [КОД 10 И КОД 998 СА 
ИЗКЛЮЧИТЕЛНИ] 

Възможности за работа, обучение и обучение в целия ЕС 1

Чувство за споделена идентичност и ценности 2

Достъп до програми и подкрепа за младите хора (напр. „Еразъм+“, 
DiscoverEU, Европейския корпус за солидарност, EURES и др.) 

3

Солидна защита на моите права и свободи 4

Да бъдеш част от единно усилие за справяне с глобалните 
предизвикателства 

5

Икономическа стабилност и ползи 6

Свобода на пътуване и опознаване на други държави от ЕС 7

Безопасна и сигурна среда 8

Достъп до висок стандарт на живот и социална закрила 9

Това не означава много за мен лично. 10

Не знам 998
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ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

Q6 Кои от следните според Вас са настоящите основни предизвикателства, пред които 
е изправен ЕС? Моля, изберете до три отговора. 

[МАКСИМАЛНО ТРИ ОТГОВОРА — РАНДОМИЗИРАНЕ 1—10] [КОД 11 И КОД 998 СА 
ИЗКЛЮЧИТЕЛНИ] 

Неравенства (социални, икономически) 1

Разходите за живот 2

Конфликти, нестабилност и подкопаване на демократичните ценности в света 3

Екологични въпроси и изменение на климата 4

Незаконна миграция 5

Тероризъм и организирана престъпност 6

Въздействие на цифровите технологии върху обществото 7

Дезинформация и манипулиране на информация 8

Нелоялна конкуренция от други държави 9

Намаляване на конкурентоспособността 10

Нито едно от горните & & & 

Не знам 998

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

Въпрос 7 Кои от следните области смятате, че ЕС следва да разгледа приоритетно? 

Моля, изберете до три отговора. 

[МАКСИМАЛНО ТРИ ОТГОВОРА — РАНДОМИЗИРАНЕ 1—11] [КОД 12 И КОД 998 СА 
ИЗКЛЮЧИТЕЛНИ] 

Незаконна миграция 1

Сигурност и отбрана 2

Икономика и публични финанси 3

Околна среда и изменение на климата 4

Образование и обучение 5

Работни места и социално равенство 6

Енергия 7

Научни изследвания и иновации 8

Цифрова трансформация 9

Обществено здраве 10

Демокрация и върховенство на закона 11

Нито едно от горните 12

Не знам 998
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ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

Въпрос 8 Какво ви притеснява най-много да мислите за бъдещето си? Моля, изберете 
до три отговора. 

[МАКСИМАЛНО ТРИ ОТГОВОРА — РАНДОМИЗИРАНЕ 1—10] [КОД 11 И КОД 998 СА 
ИЗКЛЮЧИТЕЛНИ] 

Сигурност на работното място и възможности за заетост 1

Изменение на климата и околна среда 2

Икономическа стабилност 3

Разходи за живот 4

Достъпност на жилищата 5

Социално неравенство и дискриминация 6

Психично здраве и благосъстояние 7

Политическата стабилност и сигурността на ЕС 8

Мир и глобална стабилност 9

Образование и развитие на умения 10

Нито едно от горните 11

Не знам 998

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

Като цяло, доволни ли сте или недоволни от начина, по който демокрацията работи 
в... 

[ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД] 

[ИЗЯВЛЕНИЯ] 

Q9_1 (ВАШАТА ДЪРЖАВА) 1

Q9_2 ЕС 2

[СКАЛА НА ОТГОВОРА] 

Много доволен 1

По-скоро удовлетворен 2

По-скоро недоволен 3

Много неудовлетворен 4

Не знам 998

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

Q10 Демокрацията се основава на редица принципи, някои от които са показани по-
долу. 

Кои от тях, ако има такива, намирате за най-важни? Моля, изберете до три отговора. 

[МАКСИМАЛНО ТРИ ОТГОВОРА — РАНДОМИЗИРАНЕ 1—10] [КОД 11 И КОД 998 СА 
ИЗКЛЮЧИТЕЛНИ] 

Право да се кандидатирате и да гласувате на свободни избори 1

Свободата да изразите мнението си, включително чрез демонстриране 2
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Зачитане на правата на човека 3

Върховенство на закона, подкрепено от независима съдебна система 4

Свободна и независима преса 5

Равенство и недискриминация 6

Прозрачност и отчетност на публичните институции 7

Свобода на религията или убежденията 8

Право на неприкосновеност на личния живот и защита на данните 9

Активно участие във вземането на решения 10

Нито едно от горните 11

Не знам 998

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

Q11 Според Вас кои от следните са най-сериозните заплахи за демокрацията в ЕС? 
Моля, изберете до три отговора. 

[МАКСИМАЛНО ТРИ ОТГОВОРА — РАНДОМИЗИРАНЕ 1—10] [КОД 11 И КОД 998 СА 
ИЗКЛЮЧИТЕЛНИ] 

Ниска ангажираност на гражданите с вземането на политически решения 1

Недостатъчно регулиране на технологиите (напр. ИИ, дълбоки фалшификати) 2

Икономическа несигурност и неравенство 3

Невярна и/или подвеждаща информация като цяло, разпространяваща се 
онлайн и офлайн 

4

Липса на възможности за гражданите да изразят мнението си 5

Липса на доверие в институциите 6

Възходът на популизма 7

Понижени нива на толерантност и уважение в обществата 8

Намаляване на свободата и почтеността на медиите 9

Ниски нива на образование 10

Нито едно от горните 11

Не знам 998

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

В12 Кои от следните според Вас са най-добрите начини да се гарантира, че гласът ви 
се чува от лицата, отговорни за вземането на решения на равнище ЕС? Моля, изберете 
до три отговора. 

[МАКСИМАЛНО ТРИ ОТГОВОРА — РАНДОМИЗИРАНЕ 1—9] [КОД 10, КОД 11 И КОД 998 СА 
ИЗКЛЮЧИТЕЛНИ] 

Гласуване на (европейски или национални) избори 1

Присъединяване или подпомагане на политически организации (напр. 
политически партии или профсъюзи) 

2

Участие в демонстрация или стачка 3

Подписване на петиция 4

Участие в дейности на гражданското общество (НПО, граждански инициативи и 5
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др.) 

Участие в онлайн дискусии или консултации (напр. консултации с ЕС) 6

Участие в прояви като граждански панели, дебати, граждански събрания и др. 7

Присъединяване към европейска гражданска инициатива [INFO BUTTON: 
Европейската гражданска инициатива е начин, по който гражданите могат да 
помогнат за оформянето на ЕС, като призовава Европейската комисия да 
предложи нови закони, ако тяхната инициатива достигне 1 милион подписа от 
най-малко седем държави членки.] 

8

Споделяне на мненията ви в платформите на социалните медии 9

Нито едно от горните 10

Не ме интересува да бъда чут 11

Не знам 998

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

В13 Кое от следните неща би увеличило интереса ви към политиката? Моля, изберете 
до два отговора. 

[МАКСИМУМ ДВА ОТГОВОРА — РАНДОМИЗИРАНЕ 1—5] [КОД 6 И КОД 998 СА 
ИЗКЛЮЧИТЕЛНИ] 

По-добро представителство на младите хора в политическите партии 1

Повече внимание от страна на политиците към проблемите, пред които са 
изправени младите хора 

2

Повече възможности за младите хора да се ангажират пряко с политици, 
например чрез дискусионни групи с млади хора и политици 

3

Повече възможности за младите хора да се присъединят към кампания за 
кауза, която подкрепят 

4

По-добри инструменти и платформи, позволяващи на младите хора да влияят 
върху вземането на решения 

5

Нито едно от горните 6

Не знам 998

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

Въпрос 14 Какви промени бихте искали да видите в ЕС до края на 2030 г.? Моля, 
изберете до три отговора. 

[МАКСИМАЛНО ТРИ ОТГОВОРА — РАНДОМИЗИРАНЕ 1—10] [КОД 11 И КОД 998 СА 
ИЗКЛЮЧИТЕЛНИ] 

По-голям акцент върху социалното равенство и приобщаване 1

Подобрена цифрова сигурност и поверителност на данните 2

Разширен ЕС 3

Засилени политики в областта на правата на човека и демокрацията 4

По-силни действия в областта на климата и опазване на околната среда 5

Подобрени възможности за работа и икономическа стабилност 6

По-достъпно висококачествено образование и обучение 7

Повече инвестиции в технологии и иновации 8
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Засилено участие на младите хора в решенията на ЕС 9

Засилване на ролята на ЕС в насърчаването на световния мир и сигурност 10

Нито едно от горните 11

Не знам 998

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

В15 В коя от следните области ЕС следва да инвестира повече ресурси в подкрепа на 
младите хора? Моля, изберете до три отговора. 

[МАКСИМАЛНО ТРИ ОТГОВОРА — РАНДОМИЗИРАНЕ 1—10] [КОД 11 И КОД 998 СА 
ИЗКЛЮЧИТЕЛНИ] 

Чиста мобилност и устойчив транспорт 1

Образование и обучение, развитие на умения 2

Младежка заетост 3

Опазване на климата и околната среда 4

Психично здраве и благосъстояние 5

Достъпни жилища и разходи за живот 6

Участие на младите хора в политиката и вземането на решения 7

Социално равенство и приобщаване 8

Културен обмен между европейците 9

Достъп до здравеопазване и здравеопазване 10

Нито едно от горните 11

Не знам 998
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Експресно проучване на Евробарометър 556 предизвикателства и приоритети на ЕС: 
Мнения на младите хора 

Приложение към данните

В1 Смятате ли, че ЕС има положително или отрицателно въздействие върху обществото, 
в което живеем?

Много 
положителн

о 

Сравнителн
о 

положителн
о 

Неутрален 

Сравнителн
о 

отрицателн
о 

Много 
отрицателн

о 
Не знам

ЕС-27 19 41 27 8 3 2

БЪДЕТЕ 34 44 16 4 1 1

BG 38 38 14 7 2 1

CZ 14 43 24 12 5 2

DK 30 51 14 3 1 1

DE 17 33 35 10 4 1

EE 32 45 17 4 1 1

IE 35 53 9 2 1 0

ЕЛ 22 49 20 6 2 1

ES 15 42 28 9 4 2

FR 11 36 31 13 6 3

HR 24 44 20 9 2 1

ТО 15 45 28 7 3 2

КИПЪР 22 50 23 4 1 0

LV 23 50 20 4 2 1

LT 35 43 16 3 1 2

ЛУ 40 41 16 2 0 1

HU 35 37 21 5 1 1

MT 50 36 12 1 0 0

NL 27 45 19 6 2 1

НА 26 39 24 7 2 2

PL 14 38 30 11 4 3

PT 27 52 18 2 0 1

RO 36 48 11 4 0 1

SI 28 44 18 7 2 1

SK 32 40 18 7 2 1

FI 27 49 17 4 1 2

SE 18 39 28 10 3 2

Експресно проучване на Евробарометър 556 — Предизвикателства и приоритети на ЕС: 
Мнения на младите хора

Работа на място: 11.2—20.2.2025/(%) База: N=25 933 — Всички респонденти
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Експресно проучване на Евробарометър 556 предизвикателства и приоритети на ЕС: 
Мнения на младите хора 

До каква степен сте оптимист или песимистичен относно бъдещето на ЕС?

ЕС-27 15 46 24 7 8

БЪДЕТЕ 32 45 15 4 4

BG 36 42 15 4 3

CZ 6 52 27 8 7

DK 28 56 11 2 3

DE 9 39 33 9 10

EE 27 53 13 2 5

IE 36 55 5 2 2

ЕЛ 22 55 17 5 1

ES 10 46 27 9 8

FR 8 40 32 11 9

HR 28 47 16 6 3

ТО 9 53 25 5 8

КИПЪР 23 62 11 2 2

LV 23 57 12 3 5

LT 29 50 13 3 5

ЛУ 42 42 12 1 3

HU 33 41 15 2 9

MT 48 44 5 0 3

NL 23 49 19 4 5

НА 21 47 19 6 7

PL 11 47 22 8 12

PT 23 59 13 1 4

RO 35 53 9 1 2

SI 28 44 21 4 3

SK 27 43 20 5 5

FI 27 52 12 2 7

SE 9 48 24 5 14

Експресно проучване на Евробарометър 556 — Предизвикателства и 
приоритети на ЕС: Мнения на младите хора

Работа на място: 11.2—20.2.2025/(%) База: N=25 933 — Всички респонденти
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Експресно проучване на Евробарометър 556 предизвикателства и приоритети на ЕС: 
Мнения на младите хора 

Според Вас кои от изброените по-долу според Вас са основните силни страни на ЕС? Моля, 
изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Свободат
а на 

движение 
в ЕС

Добрите 
отношения 

и 
солидарнос
тта между 
държавите 
членки на 

ЕС

Ангажимен
тът на ЕС 

към 
демокраци

ята и 
основните 
ценности 

Търговска 
сила и 

конкурентоспо
собност на ЕС 

Станда
рт на 
живот 

на 
граждан
ите на 

ЕС

Ангажимен
тът на ЕС 

за 
опазване 

на климата 
и околната 

среда

Позиц
ията 

на ЕС 
в света 

Инвестиц
иите на 

ЕС в 
регионите
, селското 
стопанств
о и други 
области 

Капаци
тетът 
на ЕС 

за 
създав
ане на 
работн
и места 

Иноваци
и и 

научни 
изследва
ния в ЕС 

Нито 
едно 

от 
горни

те 

Не 
знам

ЕС-
27

32 28 25 23 23 22 22 17 16 16 4 4

БЪД
ЕТЕ

27 29 25 22 20 26 16 26 18 14 1 2

BG 25 27 18 18 22 22 15 25 19 17 2 2

CZ 54 35 23 20 26 19 21 19 8 13 3 4

DK 27 27 29 28 24 31 23 20 13 15 1 3

DE 18 32 32 24 29 22 21 11 18 14 6 5

EE 47 33 30 27 23 20 18 28 12 19 1 2

IE 22 32 26 26 21 24 16 27 15 14 1 0

ЕЛ 37 29 26 21 19 23 17 25 20 12 2 1

ES 33 26 23 22 28 23 21 15 15 20 4 4

FR 41 27 19 25 19 19 26 15 12 16 6 5

HR 37 28 18 24 26 20 22 27 23 18 2 1

ТО 35 28 28 24 15 24 24 13 11 21 4 6

КИП
ЪР

37 31 30 22 25 27 14 25 23 13 1 1

LV 42 30 23 25 23 22 22 22 16 16 1 2

LT 35 27 30 21 22 25 22 23 19 18 2 2

ЛУ 30 24 28 18 24 23 14 23 17 17 1 1

HU 22 18 27 19 13 22 16 22 18 17 3 4

MT 21 33 28 25 20 27 17 25 17 14 0 1

NL 28 24 25 25 24 25 25 22 16 13 1 3

НА 15 30 26 22 29 25 15 18 25 16 4 3

PL 47 26 13 20 29 15 23 20 19 14 4 4

PT 28 30 31 23 26 23 23 17 19 18 1 2

RO 26 29 25 25 22 21 17 28 27 16 1 1

SI 43 28 21 23 30 22 19 20 21 17 2 1

SK 33 26 22 18 22 17 18 23 20 15 2 2

FI 36 27 33 19 23 28 21 21 14 13 1 2

SE 43 27 27 16 22 22 23 11 15 15 3 8

Експресно проучване на Евробарометър 556 — Предизвикателства и приоритети на ЕС: 
Мнения на младите хора

Работа на място: 11.2—20.2.2025/(%) База: N=25 933 — Всички респонденти
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Експресно проучване на Евробарометър 556 предизвикателства и приоритети на ЕС: 
Мнения на младите хора 

Q4 Според Вас кое от следните представя ЕС най-добре? Моля, изберете до три отговора. 
[МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Мир и 
стабил
ност 

Демокраци
я, 

върховенст
во на 

закона и 
правосъдие 

Зачитан
е на 

правата 
на 

човека 

Солидар
ност 

между 
държави
те от ЕС 

Икономиче
ско 

сътрудниче
ство и 

просперите
т 

Културн
о 

многооб
разие 

Опазване 
на климата 
и околната 

среда 

Иновации 
и 

напредък

Овластяване 
на младите 

хора и 
образование 

Социал
но 

приобщ
аване 

Нито 
едно 

от 
горни

те 

Не 
знам

ЕС-
27

30 29 26 26 24 23 18 17 16 13 5 4

БЪД
ЕТЕ

23 28 25 23 29 20 20 17 21 15 2 2

BG 17 22 22 25 24 18 19 15 28 16 3 2

CZ 37 34 25 30 24 20 18 14 17 9 6 4

DK 26 35 30 26 28 17 22 16 19 14 1 4

DE 32 35 28 26 23 23 17 13 12 10 6 4

EE 32 33 31 25 32 26 18 19 23 14 2 2

IE 21 20 23 27 31 20 28 17 17 18 1 0

ЕЛ 21 26 30 27 25 21 22 17 21 15 4 1

ES 29 26 28 22 25 25 18 18 15 17 6 4

FR 28 23 28 28 19 30 18 15 12 12 7 4

HR 25 27 22 23 29 24 19 21 27 18 4 1

ТО 34 33 28 29 20 23 19 20 10 14 5 5

КИП
ЪР

22 29 30 30 27 19 25 18 26 18 2 2

LV 25 29 24 27 24 31 16 18 30 18 2 1

LT 26 33 25 25 33 24 16 21 18 16 2 2

ЛУ 23 28 26 23 32 16 20 16 18 15 1 1

HU 19 25 16 23 27 20 14 19 21 12 3 3

MT 20 23 21 23 31 17 26 18 25 20 0 1

NL 27 29 22 22 34 16 18 16 20 13 2 4

НА 32 32 22 22 28 20 21 15 16 14 4 3

PL 31 17 19 27 28 25 20 20 21 10 7 5

PT 33 32 29 25 25 20 16 20 22 16 2 1

RO 28 34 23 24 28 21 18 18 22 15 1 1

SI 30 27 25 26 28 24 18 17 24 18 3 2

SK 24 30 19 21 28 18 21 16 20 10 5 3

FI 28 34 27 23 25 18 25 15 23 20 2 2

SE 33 30 29 30 27 17 19 11 12 12 4 8

Експресно проучване на Евробарометър 556 — Предизвикателства и приоритети на ЕС: Мнения на младите хора

Работа на място: 11.2—20.2.2025/(%) База: N=25 933 — Всички респонденти
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Експресно проучване на Евробарометър 556 предизвикателства и приоритети на ЕС: 
Мнения на младите хора 

В5 Какво означава да си част от ЕС лично за теб? Моля, изберете до три отговора. 
[МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ] 

Свобода 
на 

пътуване 
и 

опознава
не на 
други 

държави 
от ЕС

Достъп до 
програми и 
подкрепа за 

младите хора 
(напр. 

„Еразъм+“, 
DiscoverEU, 
Европейския 

корпус за 
солидарност, 
EURES и др.)

Възможности 
за работа, 
обучение и 
обучение в 
целия ЕС 

Солидна 
защита 

на моите 
права и 
свободи 

Безопасна и 
сигурна 
среда 

Достъп 
до висок 
стандарт 
на живот 

и 
социална 
закрила 

Икономич
еска 

стабилно
ст и 

ползи 

Да бъдеш 
част от 
единно 

усилие за 
справяне с 
глобалнит

е 
предизвик
ателства 

Чувств
о за 

сподел
ена 

иденти
чност 

и 
ценнос

ти 

Това не 
означава 
много за 

мен 
лично. 

Не 
знам

ЕС-
27

39 30 28 23 22 20 20 17 16 6 4

БЪД
ЕТЕ

28 35 26 24 19 25 22 21 17 4 1

BG 35 33 23 18 12 19 19 20 17 5 2

CZ 55 31 25 20 24 17 17 17 10 9 3

DK 31 30 29 24 21 25 23 21 21 4 2

DE 42 19 30 25 28 22 22 11 17 7 4

EE 51 38 32 27 27 23 19 18 15 3 1

IE 30 41 29 24 15 23 17 22 20 2 0

ЕЛ 32 42 29 21 20 17 17 23 19 4 1

ES 37 34 27 22 26 18 18 20 15 8 3

FR 39 31 21 18 15 20 22 17 17 9 7

HR 40 39 35 15 19 25 19 16 22 6 0

ТО 45 32 29 26 23 16 17 17 16 6 4

КИП
ЪР

37 42 35 25 22 21 16 28 17 3 0

LV 47 39 32 27 24 21 19 14 14 3 1

LT 42 34 35 25 24 23 18 20 17 2 2

ЛУ 29 35 30 25 17 20 17 22 18 1 1

HU 25 35 28 20 17 22 14 20 11 6 2

MT 27 48 29 22 15 20 18 25 18 1 1

NL 38 26 24 21 25 24 23 19 12 6 1

НА 33 29 32 22 25 22 24 17 16 3 3

PL 42 30 30 24 24 18 20 17 16 6 4

PT 39 37 24 27 22 17 26 20 18 3 1

RO 32 42 28 23 18 21 18 27 20 1 1

SI 37 36 34 23 27 24 18 17 17 4 2

SK 39 37 33 18 16 15 16 17 11 6 2

FI 36 27 32 24 26 22 20 22 19 4 2

SE 40 16 32 26 21 23 22 16 17 7 6

Експресно проучване на Евробарометър 556 — Предизвикателства и приоритети на ЕС: Мнения на младите хора

Работа на място: 11.2—20.2.2025/(%) База: N=25 933 — Всички респонденти
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Експресно проучване на Евробарометър 556 предизвикателства и приоритети на ЕС: 
Мнения на младите хора 

Q6 Кои от следните според Вас са настоящите основни предизвикателства, пред които е 
изправен ЕС? Моля, изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Конфлик
ти, 

нестаби
лност и 
подкопа
ване на 
демокра
тичните 
ценност
и в света 

Разходит
е за 

живот 

Незакон
на 

миграци
я 

Терориз
ъм и 

организи
рана 

престъп
ност

Екологич
ни 

въпроси 
и 

изменен
ие на 

климата 

Неравен
ства 

(социалн
и, 

икономи
чески) 

Дезинфо
рмация 

и 
манипул
иране на 
информ

ация 

Въздейс
твие на 

цифрови
те 

технолог
ии върху 
обществ

ото 

Нелоялн
а 

конкурен
ция от 
други 

държави 

Намаляв
ане на 

конкурен
тоспособ
ността 

Нито 
едно от 
горните Не знам

ЕС-27 32 32 29 29 28 26 21 15 15 12 1 3

БЪДЕТЕ 36 22 19 31 27 23 20 18 18 11 0 2

BG 28 24 20 20 22 21 27 17 16 16 1 2

CZ 31 23 44 28 32 18 31 14 8 15 2 4

DK 40 20 21 31 27 18 23 22 15 14 1 4

DE 35 32 31 37 27 24 22 11 13 12 2 3

EE 39 42 23 23 26 26 25 16 14 18 2 2

IE 28 29 19 20 28 17 24 24 23 14 0 0

ЕЛ 30 32 27 26 23 27 22 16 21 11 0 1

ES 33 31 34 25 26 31 22 13 18 9 2 3

FR 31 36 30 27 28 29 19 12 17 13 2 4

HR 28 34 35 24 22 32 23 21 20 12 1 1

ТО 28 38 31 20 40 37 17 13 12 14 1 4

КИПЪР 35 30 33 29 25 28 28 17 20 13 0 0

LV 36 34 23 21 22 26 29 18 22 15 1 2

LT 40 28 26 28 25 18 30 22 15 12 1 2

ЛУ 34 19 23 28 22 23 20 22 18 12 0 1

HU 33 24 16 19 22 22 22 18 19 13 1 2

MT 27 22 23 24 25 14 26 27 22 13 0 1

NL 35 25 21 30 34 18 20 17 15 11 1 2

НА 35 27 25 33 23 24 21 16 18 12 2 2

PL 30 35 37 32 23 21 19 16 14 9 2 4

PT 27 33 35 27 26 30 20 19 15 11 0 1

RO 31 25 20 26 25 23 30 25 15 12 0 1

SI 34 34 37 26 25 21 25 15 19 15 0 1

SK 34 24 22 20 25 21 30 19 18 10 2 2

FI 46 26 13 29 29 26 20 18 16 13 1 3

SE 35 32 21 48 30 19 18 12 10 10 1 6

Експресно проучване на Евробарометър 556 — Предизвикателства и приоритети на ЕС: Мнения на младите хора

Работа на място: 11.2—20.2.2025/(%) База: N=25 933 — Всички респонденти
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Експресно проучване на Евробарометър 556 предизвикателства и приоритети на ЕС: 
Мнения на младите хора 

Въпрос 7 Кои от следните области смятате, че ЕС следва да разгледа приоритетно? Моля, 
изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Сигурно
ст и 

отбрана 

Околна 
среда и 
измене
ние на 

климата 

Общест
вено 

здраве 

Незакон
на 

миграци
я 

Работни 
места и 
социалн

о 
равенст

во 

Иконом
ика и 

публичн
и 

финанс
и 

Образо
вание и 
обучени

е 

Демокр
ация и 

върхове
нство 

на 
закона Енергия 

Научни 
изследв
ания и 

иноваци
и 

Цифров
а 

трансф
ормаци

я 

Нито 
едно от 
горните Не знам

ЕС-27 31 27 27 26 26 24 23 20 18 14 11 1 2

БЪДЕТ
Е 26 28 21 20 23 22 22 18 17 16 14 0 1

BG 20 23 26 18 29 24 21 19 15 13 8 1 1

CZ 43 26 28 39 17 23 14 17 24 14 12 1 2

DK 32 32 24 17 20 22 16 24 17 16 16 0 3

DE 32 27 23 29 28 21 26 24 17 11 13 2 3

EE 44 23 20 21 25 35 18 22 23 16 13 0 2

IE 21 20 23 22 23 23 20 18 18 18 19 0 0

ЕЛ 22 23 25 21 27 32 18 31 17 12 13 1 1

ES 25 25 33 30 30 25 25 21 14 14 9 1 3

FR 35 30 29 24 23 25 24 15 19 14 9 2 4

HR 27 22 29 31 32 25 24 19 17 14 14 0 1

ТО 29 37 28 26 33 24 18 15 18 17 10 1 3

КИПЪР 24 30 23 29 29 34 19 24 15 16 15 1 0

LV 37 20 25 19 29 32 23 19 19 14 13 0 2

LT 35 20 21 25 31 27 20 25 17 13 11 1 1

ЛУ 22 25 18 23 22 22 18 22 12 18 16 0 1

HU 23 18 26 15 25 21 25 18 17 15 13 1 2

MT 21 25 19 27 16 23 21 20 21 16 16 0 0

NL 32 28 21 23 23 24 21 20 14 12 11 0 2

НА 28 28 25 25 24 19 25 23 18 14 13 1 2

PL 37 20 28 30 19 25 27 17 23 11 8 1 3

PT 31 22 31 29 27 27 26 18 14 14 11 0 1

RO 26 19 26 19 26 25 24 25 18 17 17 0 1

SI 31 23 28 34 28 22 20 21 19 16 14 0 1

SK 29 27 31 16 26 20 18 19 19 14 11 1 1

FI 36 28 24 16 25 28 21 25 15 15 10 1 1

SE 41 30 29 16 29 26 15 23 20 11 8 1 5

Експресно проучване на Евробарометър 556 — Предизвикателства и приоритети на ЕС: Мнения на младите хора

Работа на място: 11.2—20.2.2025/(%) База: N=25 933 — Всички респонденти
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Експресно проучване на Евробарометър 556 предизвикателства и приоритети на ЕС: 
Мнения на младите хора 

Въпрос 8 Какво ви притеснява най-много да мислите за бъдещето си? Моля, изберете до 
три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Разх
оди 
за 

живо
т 

Мир и 
глобал

на 
стабил
ност 

Икономи
ческа 

стабилно
ст 

Изменение 
на климата 

и околна 
среда 

Достъпнос
т на 

жилищата 

Сигурност 
на 

работното 
място и 

възможност
и за заетост

Психично 
здраве и 

благосъст
ояние 

Полити
ческата 
стабил
ност и 
сигурн
остта 
на ЕС

Социално 
неравенство 

и 
дискриминац

ия 

Образовани
е и развитие 
на умения 

Нито 
едно 

от 
горни

те 

Не 
знам

ЕС-
27

41 30 27 26 23 23 23 21 19 13 1 2

БЪД
ЕТЕ

27 26 22 26 23 19 21 26 21 21 1 0

BG 28 16 22 26 16 28 22 22 17 19 1 1

CZ 50 31 16 23 47 26 25 20 11 9 2 2

DK 25 34 24 30 20 24 23 27 15 19 0 2

DE 36 35 24 27 30 18 24 26 24 10 1 2

EE 45 35 29 22 26 26 22 27 20 13 0 1

IE 29 18 19 28 26 29 20 28 16 16 1 0

ЕЛ 34 27 27 25 19 25 23 22 20 18 0 1

ES 40 26 33 24 28 27 20 18 21 16 1 2

FR 51 33 27 31 16 15 23 19 19 12 1 2

HR 44 25 25 18 24 36 24 19 25 13 1 0

ТО 49 30 39 31 8 30 26 16 19 10 1 2

КИП
ЪР

33 27 27 26 23 28 21 24 25 23 0 0

LV 36 37 28 19 24 29 19 22 20 16 1 1

LT 37 31 26 21 28 28 19 23 17 16 2 1

ЛУ 22 27 15 21 25 20 18 28 27 17 0 0

HU 31 19 22 22 25 28 19 21 20 11 1 1

MT 26 19 20 29 23 26 16 27 20 19 0 0

NL 32 31 21 25 32 12 18 27 17 17 1 1

НА 31 30 22 26 25 24 23 26 21 13 1 1

PL 57 30 20 20 28 25 24 19 15 10 2 3

PT 40 26 30 20 24 29 24 21 14 20 0 1

RO 29 27 25 20 19 31 19 26 20 27 0 1

SI 44 35 23 23 31 25 22 21 19 14 0 0

SK 36 22 26 24 25 30 20 20 14 10 1 1

FI 30 31 29 25 20 28 27 27 17 15 1 0

SE 39 34 37 25 28 17 25 20 16 10 1 3

Експресно проучване на Евробарометър 556 — Предизвикателства и приоритети на ЕС: Мнения на младите хора

Работа на място: 11.2—20.2.2025/(%) База: N=25 933 — Всички респонденти
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Експресно проучване на Евробарометър 556 предизвикателства и приоритети на ЕС: 
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Като цяло, доволни ли сте или неудовлетворени от начина, по който демокрацията работи 
в... (Вашата страна)?

Много доволен 
По-скоро 

удовлетворен 
По-скоро 

недоволен 
Много 

неудовлетворен 
Не знам

ЕС-27 17 42 26 12 3

БЪДЕТЕ 36 48 12 2 2

BG 36 32 21 9 2

CZ 14 59 19 4 4

DK 33 52 10 4 1

DE 12 44 29 12 3

EE 29 50 15 4 2

IE 40 42 12 4 2

ЕЛ 29 30 22 19 0

ES 12 37 31 17 3

FR 11 38 30 17 4

HR 26 33 26 12 3

ТО 8 38 34 18 2

КИПЪР 30 42 19 8 1

LV 22 46 22 6 4

LT 34 44 15 4 3

ЛУ 48 42 8 1 1

HU 24 34 20 18 4

MT 44 34 14 7 1

NL 25 53 15 6 1

НА 29 45 18 6 2

PL 14 50 22 5 9

PT 21 50 23 4 2

RO 32 42 18 8 0

SI 26 43 21 7 3

SK 19 38 27 14 2

FI 31 50 14 3 2

SE 14 48 24 9 5

Експресно проучване на Евробарометър 556 — Предизвикателства и приоритети на ЕС: Мнения на младите 
хора

Работа на място: 11.2—20.2.2025/(%) База: N=25 933 — Всички респонденти
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Мнения на младите хора 

Като цяло, доволни ли сте или неудовлетворени от начина, по който демокрацията работи 
в... ЕС?

Много доволен 
По-скоро 

удовлетворен 
По-скоро 

недоволен 
Много 

неудовлетворен 
Не знам

ЕС-27 15 50 22 7 6

БЪДЕТЕ 31 51 11 3 4

BG 32 45 15 4 4

CZ 10 56 20 6 8

DK 26 52 13 5 4

DE 11 48 28 8 5

EE 25 52 15 2 6

IE 35 50 11 2 2

ЕЛ 22 49 23 5 1

ES 10 50 24 8 8

FR 10 46 26 10 8

HR 23 45 20 7 5

ТО 8 57 22 8 5

КИПЪР 21 55 18 4 2

LV 22 56 14 3 5

LT 28 50 15 3 4

ЛУ 38 48 11 1 2

HU 28 44 17 6 5

MT 36 44 14 3 3

NL 21 51 18 6 4

НА 24 49 17 8 2

PL 11 55 18 6 10

PT 19 59 16 2 4

RO 29 51 16 3 1

SI 23 49 20 4 4

SK 18 55 17 6 4

FI 24 53 13 5 5

SE 8 52 21 8 11
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Q10 Демокрацията се основава на редица принципи, някои от които са показани по-долу. 
Кои от тях, ако има такива, намирате за най-важни? Моля, изберете до три отговора. 
[МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Зачитан
е на 

правата 
на 

човека

Свобода
та да 

изразите 
мнението 

си, 
включите
лно чрез 
демонстр

иране

Равенств
о и 

недискри
минация 

Право на 
неприкос
новеност 

на 
личния 
живот и 
защита 

на 
данните 

Право да 
се 

кандидат
ирате и 

да 
гласуват

е на 
свободни 

избори

Върхове
нство на 
закона, 

подкрепе
но от 

независи
ма 

съдебна 
система

Прозрачн
ост и 

отчетнос
т на 

публични
те 

институц
ии 

Активно 
участие 

във 
вземанет

о на 
решения 

Свободн
а и 

независи
ма преса 

Свобода 
на 

религият
а или 

убежден
ията 

Нито 
едно от 
горните 

Не знам

ЕС-
27

38 33 27 23 23 23 21 19 19 18 2 3

БЪД
ЕТЕ

27 30 21 26 21 24 23 18 17 20 1 1

BG 29 30 20 20 16 25 18 20 17 17 2 2

CZ 51 37 26 26 27 17 16 18 21 12 2 4

DK 34 26 29 21 25 24 24 24 20 14 0 3

DE 44 33 25 25 26 25 16 20 19 17 3 2

EE 35 30 24 28 32 27 31 21 22 13 1 2

IE 22 28 21 18 28 27 25 24 16 16 0 1

ЕЛ 34 35 23 17 24 33 20 22 17 19 1 1

ES 37 33 33 21 20 24 26 22 17 12 3 2

FR 41 34 29 19 18 23 23 16 20 22 2 4

HR 33 31 26 27 20 21 30 29 15 19 1 1

ТО 45 42 34 22 21 18 22 18 19 16 1 3

КИП
ЪР

38 32 24 19 21 30 23 26 16 21 2 0

LV 34 31 23 28 25 18 27 26 20 11 1 3

LT 30 35 21 26 27 25 22 22 20 13 2 2

ЛУ 27 28 20 16 25 30 23 19 15 15 0 1

HU 24 23 21 27 21 22 22 20 17 12 1 2

MT 16 31 21 15 24 28 24 24 16 20 0 1

NL 31 26 22 25 19 29 22 19 22 16 0 2

НА 32 28 21 25 30 22 19 24 15 20 2 2

PL 38 27 23 31 28 15 18 21 20 21 2 4

PT 36 41 25 21 23 20 24 22 15 17 0 2

RO 25 32 23 27 29 24 26 19 15 21 0 1

SI 36 30 24 29 21 28 25 21 21 15 1 1

SK 30 34 17 19 26 23 20 15 18 20 1 3

FI 32 26 30 27 25 26 23 21 18 12 1 2

SE 43 32 29 23 37 17 17 16 22 18 1 5
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Q11 Според Вас кои от следните са най-сериозните заплахи за демокрацията в ЕС? Моля, 
изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Невярна 
и/или 

подвежда
ща 

информац
ия като 
цяло, 

разпростр
аняваща 

се онлайн 
и офлайн

Икономи
ческа 

несигурн
ост и 

неравенс
тво 

Понижени 
нива на 

толерантн
ост и 

уважение 
в 

общества
та

Липса на 
доверие в 
институци

ите

Ниска 
ангажирано

ст на 
гражданите 

с 
вземането 

на 
политическ
и решения 

Намаляв
ане на 

свободат
а и 

почтенос
тта на 

медиите 

Липса на 
възможност

и за 
гражданите 
да изразят 

мнението си 

Недостат
ъчно 

регулиран
е на 

технологи
ите (напр. 

ИИ, 
дълбоки 

фалшифи
кати)

Ниски 
нива на 

образова
ние 

Възходъ
т на 

популиз
ма 

Нито 
едно 

от 
горни

те 

Не 
знам

ЕС-
27

34 32 27 24 23 20 20 18 18 16 2 4

БЪД
ЕТЕ

28 29 27 22 22 17 19 25 15 14 1 2

BG 30 24 15 22 29 18 21 20 16 11 1 3

CZ 46 18 23 28 19 26 16 21 18 25 2 5

DK 39 25 25 21 21 15 23 23 12 18 1 6

DE 36 30 34 22 18 15 21 14 19 20 3 4

EE 36 39 26 30 25 20 21 21 17 21 1 3

IE 34 17 22 21 27 21 23 24 16 16 1 1

ЕЛ 35 29 24 25 25 27 22 23 17 13 1 1

ES 33 36 25 27 28 22 17 18 16 18 2 3

FR 31 37 26 22 22 21 20 15 20 14 2 6

HR 36 37 23 29 30 17 20 24 14 12 0 2

ТО 26 41 22 27 27 22 24 15 23 14 1 5

КИП
ЪР

39 31 29 24 26 24 23 22 20 11 1 1

LV 35 30 20 25 28 19 20 24 19 16 1 3

LT 43 28 26 19 26 19 20 29 15 15 1 2

ЛУ 30 22 28 20 22 17 21 21 13 15 0 3

HU 35 25 20 19 23 18 17 22 15 11 1 3

MT 35 15 21 15 24 17 26 26 17 16 1 0

NL 35 27 28 24 19 20 18 21 13 18 1 2

НА 32 29 28 20 25 20 22 21 17 15 2 2

PL 36 25 26 25 24 27 21 18 16 15 3 5

PT 31 40 23 19 22 18 23 21 17 21 1 2

RO 38 24 22 20 25 20 22 27 20 15 0 1

SI 37 28 29 25 24 24 21 18 14 19 1 1

SK 41 23 27 21 22 14 19 17 18 15 1 3

FI 34 34 23 24 26 18 15 28 16 16 1 3

SE 35 34 33 23 19 16 20 19 15 14 2 8
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В12 Кои от следните според Вас са най-добрите начини да се гарантира, че гласът ви се 
чува от лицата, отговорни за вземането на решения на равнище ЕС? Моля, изберете до три 
отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Гласува
не на 

(европе
йски 
или 

национа
лни) 

избори 

Участие в 
демонстраци
я или стачка

Присъединя
ване или 

подпомаган
е на 

политическ
и 

организаци
и (напр. 

политическ
и партии 

или 
профсъюзи)

Подпи
сване 

на 
петици

я 

Участие 
в 

дейност
и на 

граждан
ското 

обществ
о (НПО, 
граждан

ски 
инициат

иви и 
др.)

Участие в 
прояви като 
граждански 

панели, 
дебати, 

граждански 
събрания и 

др.

Сподел
яне на 

мненият
а ви в 

платфо
рмите 

на 
социалн

ите 
медии

Участие в 
онлайн 

дискусии 
или 

консултаци
и (напр. 

консултаци
и с ЕС)

Присъед
иняване 

към 
европей

ска 
граждан

ска 
инициат

ива 

Нито 
едно 

от 
горни

те 

Не ме 
интересу

ва да 
бъда чут 

Не 
знам

ЕС-27 44 23 22 22 21 21 19 18 17 4 4 4

БЪДЕ
ТЕ

34 19 23 19 21 26 19 22 13 4 2 2

BG 27 22 28 16 31 30 19 21 18 2 1 3

CZ 50 18 27 30 21 19 15 14 17 4 4 6

DK 38 14 27 22 21 20 19 18 13 5 2 5

DE 49 25 26 23 15 15 18 15 17 5 4 6

EE 48 22 27 24 25 27 16 18 18 5 3 4

IE 30 22 28 21 25 27 22 29 18 2 1 1

ЕЛ 30 26 24 20 25 24 23 23 21 3 3 2

ES 45 28 19 18 21 24 21 19 18 5 3 4

FR 50 22 18 21 21 19 18 16 14 5 5 5

HR 38 31 25 28 21 29 20 23 16 2 2 2

ТО 50 22 18 25 18 20 22 17 23 3 4 5

КИПЪ
Р

29 22 29 19 29 32 30 30 22 4 2 2

LV 38 21 26 21 21 28 22 21 20 3 2 4

LT 36 21 25 21 26 27 21 22 19 4 3 4

ЛУ 30 18 28 21 26 26 18 26 16 1 1 2

HU 29 22 23 19 22 22 17 21 17 3 3 3

MT 26 22 24 16 25 30 24 30 15 3 1 0

NL 42 19 25 21 19 23 16 19 15 3 4 4

НА 38 19 27 22 22 19 19 20 18 4 3 4

PL 42 22 18 27 27 22 21 15 17 3 5 6

PT 43 19 24 20 28 28 21 24 18 2 2 4

RO 32 16 21 17 26 28 21 25 17 4 2 1

SI 37 22 24 25 23 26 23 23 17 5 1 2

SK 39 21 21 25 24 22 17 19 17 3 3 3

FI 43 18 24 23 24 21 19 23 21 3 1 3

SE 50 18 27 17 12 21 17 18 16 2 6 9
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В13 Кое от следните неща би увеличило интереса ви към политиката? Моля, изберете до 
два отговора. Моля, изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Повече 
внимание от 

страна на 
политиците 

към 
проблемите, 
пред които са 

изправени 
младите хора 

Повече 
възможности за 
младите хора да 

се ангажират 
пряко с 

политици, 
например чрез 
дискусионни 

групи с млади 
хора и политици

По-добри 
инструменти и 

платформи, 
позволяващи на 
младите хора да 

влияят върху 
вземането на 

решения 

По-добро 
представителство 
на младите хора в 

политическите 
партии 

Повече 
възможности за 
младите хора да 
се присъединят 
към кампания за 

кауза, която 
подкрепят

Нито едно 
от горните 

Не знам

ЕС-27 37 37 27 25 25 6 4

БЪДЕТЕ 28 42 30 23 27 4 2

BG 32 37 33 21 29 3 2

CZ 38 25 25 34 21 9 5

DK 34 41 31 22 25 6 5

DE 40 38 26 27 24 7 4

EE 35 35 32 28 26 8 3

IE 27 55 25 24 30 1 1

ЕЛ 35 42 29 24 30 3 1

ES 41 36 29 25 22 5 4

FR 34 35 21 24 26 9 7

HR 39 41 31 25 26 5 1

ТО 42 34 26 28 21 5 5

КИПЪР 35 49 33 27 32 2 1

LV 27 38 31 24 31 7 4

LT 31 41 33 24 30 3 3

ЛУ 27 45 29 22 32 4 3

HU 28 38 27 18 29 4 3

MT 27 52 29 20 28 3 0

NL 32 36 28 25 24 7 5

НА 32 44 27 24 28 4 3

PL 40 32 29 25 24 6 6

PT 32 47 27 26 28 2 2

RO 34 44 31 23 35 1 1

SI 30 41 25 25 32 7 1

SK 41 37 25 22 23 5 2

FI 39 38 29 25 25 4 4

SE 31 33 34 24 21 6 8
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Въпрос 14 Какви промени бихте искали да видите в ЕС до края на 2030 г.? Моля, изберете 
до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Подобрен
и 

възможно
сти за 

работа и 
икономич

еска 
стабилнос

т

Засилва
не на 

ролята 
на ЕС в 
насърча
ването 

на 
световни
я мир и 

сигурнос
т

По-силни 
действия в 
областта на 
климата и 

опазване на 
околната 

среда

Засилени 
политики в 
областта на 
правата на 
човека и 

демокрация
та

По-
голям 
акцент 
върху 

социал
ното 

равенст
во и 

приобщ
аване

По-
достъпно 
висококач
ествено 

образован
ие и 

обучение

Засилено 
участие на 
младите 
хора в 

решеният
а на ЕС

Повече 
инвестици

и в 
технологи

и и 
иновации

Подобре
на 

цифрова 
сигурнос

т и 
поверите
лност на 
данните 

Разшир
ен ЕС

Нито 
едно 

от 
горни

те 

Не 
знам

ЕС-27 34 28 26 24 22 22 20 20 19 11 2 3

БЪДЕ
ТЕ

27 27 27 23 21 23 17 20 20 10 1 1

BG 26 23 23 23 20 23 25 16 20 7 1 2

CZ 39 23 24 15 19 22 29 22 25 12 4 3

DK 23 34 33 22 25 13 19 20 23 12 1 4

DE 32 31 29 30 22 23 17 20 20 10 3 2

EE 42 42 27 25 22 21 21 21 22 11 1 1

IE 28 25 24 23 24 23 24 19 21 11 1 0

ЕЛ 39 30 21 28 24 20 23 17 18 12 1 1

ES 44 25 21 22 24 30 18 23 16 12 2 2

FR 26 24 31 24 20 20 16 19 21 8 5 6

HR 45 26 23 23 22 24 30 22 21 10 1 1

ТО 45 24 29 23 26 19 23 20 15 11 2 4

КИПЪ
Р

40 34 20 33 24 21 23 20 20 9 1 1

LV 39 36 20 23 22 27 21 20 20 15 1 1

LT 33 27 22 24 23 25 22 22 23 15 1 2

ЛУ 27 30 21 24 18 23 20 19 20 9 1 2

HU 32 22 18 25 22 22 20 15 17 10 1 2

MT 26 26 26 21 20 23 22 21 20 10 0 0

NL 26 32 28 22 19 18 19 17 18 10 2 3

НА 27 31 25 29 21 20 20 17 21 10 2 2

PL 39 27 19 21 18 19 24 21 24 14 3 3

PT 39 32 27 19 25 27 23 19 13 11 1 1

RO 26 34 25 23 20 27 24 19 20 14 0 1

SI 39 32 26 19 25 21 28 19 23 13 1 0

SK 34 31 20 19 19 27 18 17 19 10 2 1

FI 33 32 25 25 30 16 24 18 18 10 1 2

SE 35 30 28 29 23 18 16 18 20 8 2 5
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В15 В коя от следните области ЕС следва да инвестира повече ресурси в подкрепа на 
младите хора? Моля, изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Достъпн
и 

жилища 
и 

разходи 
за живот 

Образован
ие и 

обучение, 
развитие 
на умения

Психичн
о здраве 

и 
благосъ
стояние 

Достъп 
до 

здравеоп
азване и 
здравеоп
азване 

Младежка 
заетост 

Опазване 
на 

климата и 
околната 

среда

Участие на 
младите хора 
в политиката 
и вземането 
на решения

Социал
но 

равенс
тво и 
приоб

щаване 

Чиста 
мобилност 
и устойчив 
транспорт 

Културен 
обмен 
между 

европейц
ите 

Нито 
едно 

от 
горн
ите 

Не 
зна
м

ЕС-
27

38 29 28 27 27 21 18 18 17 15 2 3

БЪД
ЕТЕ

34 25 21 27 19 19 19 16 22 19 0 1

BG 29 29 14 28 18 20 27 18 11 17 1 1

CZ 57 28 29 27 32 24 18 13 11 8 2 2

DK 32 27 32 23 14 25 19 19 22 18 1 4

DE 45 33 32 23 19 23 19 20 18 13 2 3

EE 44 32 34 30 21 20 24 18 22 15 0 2

IE 35 26 22 20 18 18 25 16 22 22 0 0

ЕЛ 37 31 21 28 24 20 21 20 17 16 1 1

ES 42 31 25 27 42 19 15 17 16 16 1 1

FR 35 25 27 27 29 24 13 18 15 15 3 6

HR 44 30 24 27 37 14 25 17 14 17 0 1

ТО 28 28 32 29 33 27 17 23 17 12 1 4

КИП
ЪР

40 30 22 30 22 25 25 24 15 22 0 0

LV 39 35 23 31 26 14 21 18 18 18 1 2

LT 40 32 24 29 23 17 25 19 21 13 1 3

ЛУ 37 24 23 21 15 20 23 16 18 19 0 1

HU 36 31 17 26 17 12 20 18 16 17 1 2

MT 29 25 20 21 14 20 27 16 24 19 0 1

NL 42 23 26 25 16 18 19 14 19 17 1 2

НА 39 28 28 26 17 22 21 18 18 17 1 1

PL 42 28 30 31 32 14 20 13 17 16 2 3

PT 37 29 28 31 33 16 19 16 17 18 0 1

RO 25 29 20 31 22 18 27 18 21 22 0 1

SI 46 25 25 30 31 19 22 18 15 16 1 1

SK 40 26 21 36 26 22 18 13 10 10 1 1

FI 36 29 35 25 24 17 20 20 16 17 0 1

SE 41 28 39 34 27 20 14 19 11 11 1 5
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